

## LOS PORTUGUESES EN PARÍS

## COMO EN ESPAÑA!

En España no dimos paz a las plumas y a las lenguas hasta conseguir que fueran expulsados del territorio nacional los emigrados portugueses que defendían la Monarquía.

Y se citaba el ejemplo de cómo interpretan otras naciones las leyes de neutralidad.

Toda disquisición sobre ese tema es estéril, porque un hecho no dice ahora, con elocuencia soberana, más que un centenar de artículos.

Una delegación de la Prensa parisiense fué recibida, hace muy pocos días, por el presidente del Consejo de Ministros (que lo era M. Poincaré, futuro Presidente de la República).

Iban á protestar enérgicamente los periodistas contra el intento de expulsión de los señores Homen Christo (padre é hijo), que tanto se han significado en la campaña contra la República portuguesa.

Y quienes dirán ustedes que formaban la Comisión?

M. Herriot, jefe de los radicales-rationales de Lyon; Henri Beranger, senador y director de *L'Action* y de *Siècle*, periódicos radicales; Paul Bourély, diputado y director de *La Lanterne*, radical; Henry Simod, director de *Echo*, de París; Edmond du Mesnil, diputado y director de *Le Rappel*, radical; Brossé, director de *L'Aurore*, radical; Arthur Meyer, director de *Le Gaulois*, y Guy de Cassagnac, director de *L'Autorité*.

M. Poincaré oyó la protesta de los periodistas y les ofreció resolver en el primer Consejo el asunto, como correspondía á los sentimientos de libertad y á las tradiciones hospitalarias de la República francesa.

Los ilustres periodistas, anticipando á sus ideales políticos un hermoso sentimiento de solidaridad, redactaron y firmaron una petición, á la que se han adherido numerosos periodistas más, entre los que figuran el director de *L'Intransigeant*, León Bailly; el redactor jefe de la *Libre Parole*, José Denais; Gustavo Hervé, de *La Guerre Sociale*; Alexandre Israel, de *Evenement*; Pier Mortier, de *Gil Blas*, etc., etc.

En fin, lo más atrasado y lo más reaccionario de Francia protesta de la expulsión de los portugueses amigos de la Monarquía.

¡Como aquí!

EL FERROCARRIL DIRECTO  
ENTRE MADRID Y VALENCIA

Por lo visto, mi idea de que se nombrara un Tribunal compuesto de ingenieros, que estudiase y resolviese de modo conveniente para los intereses del país la gravísima cuestión promovida por los valencianos, relativa al ferrocarril Madrid-Valencia, por Tarancón y la Motilla, no ha sido de su agrado; así, pues, voy á decir yo lo que de seguro hubiera dicho el grupo de ingenieros propuesto por mí.

La línea recta que liga Madrid con Valencia, según los planos del Instituto Geográfico y Estadístico de Obras Públicas de 1.º de enero de 1906, tiene una longitud de 505 kilómetros, y pasa á tres kilómetros de Landete, á dos de Carboneras, á cinco de Cuenca, á uno de Huete y á tres de Arganda. La vía férrea proyectada por el ilustre ingeniero Sr. Alonso Grimaldi (estudios aprobados por el Gobierno), é incluida en el plan de ferrocarriles complementarios con la denominación Cuenca-Utiel (150 kilómetros de recorrido), pasa precisamente por Landete y Carboneras, lo cual demuestra que no se aparta de la recta más que para salvar los accidentes del terreno y acercarse lo más posible á los pueblos cuyos progresos se proponen desenvolver.

En virtud de lo expuesto, aprovechando los 88 kilómetros de ferrocarril de Valencia á Utiel y los 55 de Cuenca á Huete, todos ellos en explotación, y construyendo los 147 de Utiel á Cuenca y los 93 de Huete á Madrid, conseguiríamos, económica y prontamente, el camino de hierro más corto que puede imaginarse entre la corte y la ciudad levantina citada, con una extensión longitudinal de 383 kilómetros, que pueden reducirse á 367 en caso necesario.

El coste de las obras que hay que hacer entre Cuenca y Utiel, Huete y Madrid, ó sea el directo propuesto por mí, asciende á 27 millones de pesetas, incluyendo en esta suma el material fijo y el tren rodante de Cuenca á Utiel; de forma que el Estado, con una subvención de 14 millones y medio de pesetas, se exime de ulteriores compromisos que pudieran importar 300 millones gastados inútilmente.

Suponer que el directo Madrid-Valencia, por el trazado que yo propongo suscitaría competencias con las Compañías del Norte y Mediodía, es desconocer en absoluto la misión que actualmente tienen esas dos poderosas Empresas, concretada por entero á explotar vías férreas y no á construir las. Siendo lo que acabo de decir una verdad incontrovertible, resulta que el ferrocarril directo de Madrid á Valencia por Cuenca á Utiel, necería á tres Compañías distintas, sino á una sola. Claro es que en la parte construida ya tendría que cambiarse el material fijo y el tren rodante, igualando uno y otro al que se emplea en el trayecto de Cuenca á Utiel.

Se dice, equivocadamente, que hay que ejecutar obras difíciles entre una y otra de las poblaciones antes indicadas; nada de eso; tan sólo hay que hacer 31 pontones, un puente-viaducto, que costará 615.000 pesetas, y ocho túneles, cuyo importe asciende á 898.600 pesetas, cantidades que por sí solas manifiestan que ninguna de esas obras de arte es costosa ni de difícil ejecución. En cuanto á pendientes, las cotas de nivel entre Utiel y Landete no pasan de 0,50 por 100, y las de este punto hasta Cuenca oscilan entre 0,20 y 0,75 por 100; quiere decir que el recorrido se sitúa sobre un terreno muy á propósito para que los trenes recorran 80 kilómetros por hora sin dificultad alguna, haciéndose así el traslado de Madrid á Valencia en cinco horas. Todos los datos que preceden pueden comprobarse en el ministerio de Fomento, donde se halla el expediente relativo al predicho ferrocarril Cuenca á Utiel; en tal concepto, se hace indispensable que el Gobierno tenga presente los antecedentes referidos antes de resolver la cuestión, en mal hora planteada por los valencianos.

Al señor Presidente del Consejo de Ministros oímos decir desde la tribuna del Senado, en que estábamos el día que se discutió y aprobó la ley de ferrocarriles complementarios, contestando á una pregunta del señor senador Gimeno, que el Gobierno ofrecía presentar al Parlamento un proyecto de ley acordando el 5 por 100 de interés al capital que importe la construcción del ferrocarril que solicitan los valencianos, los cuales salen ahora con la cantinela de que no se contentan con lo prometido solemnemente por el jefe del Gobierno, sino que quieren que la tercera subasta consabida no se verifique sin la condición explícita del 5 por 100 de interés. Después de las razones que he aducido, el Gobierno verá lo que hace, porque la referida ley de ferrocarriles complementarios establece terminantemente la manera en que la predicha subasta ha de llevarse á cabo.

Por otra parte, la situación precaria que se crea á la provincia de Cuenca, si se accede á lo que los valencianos pretenden, es una verdadera iniquidad, porque después de largos años de espera, cuando el legislador le concede que ligue las dos cabeceras del ferrocarril de Utiel á Cuenca, para ponerse en contacto con el puerto de Valencia, á fin de llevar á él, con rapidez y economía, su riquísima hulla, sus inmejorables hierros y sus productos acropeculares que en total podrían ser tres ó cuatrocientos mil toneladas anuales, sin motivo justificado se anula lo que la ley le otorga y se la deja en el mayor estado de desesperación. Si semejante absurdo se realizara, sería cosa jamás vista en pueblos que, como el nuestro, blasonan de nobles, justos y serios.

La cuestión planteada no tiene más que dos soluciones, á saber: ó se adopta el directo Madrid, Huete, Cuenca, Utiel, Valencia, que tiene vida propia sin exigir al Estado como auxilio nada más que catorce y medio millones de pesetas, ó el proyecto Madrid, Tarancón, la Motilla, Valencia, que pudiera llegar á constituir compromisos gravísimos para el Erario público.

Voy á concluir suplicando al Gobierno que no eche en olvido la siguiente observación: si se hiciera el ferrocarril Madrid-Valencia, por la Motilla, tendría seguramente un competidor poderoso en las Compañías del Norte y Mediodía, que haciendo uso de su derecho y en pro de sus conveniencias, tratarían de llevarlo á la ruina; y aun suponiendo que la explotación le diera lo necesario para subvenir á los gastos de ella, siempre resultaría que el Estado tendría que garantizar, durante noventa y nueve años, el 5 por 100 de interés sobre el capital á que asciendan las obras, vale decir, un desfilfarrío de 300 millones.

Existen puntos negros en el pleito ferroviario que se debate; es preciso, pues, que las cosas se aclaren y se prevea el caso posible de que el Parlamento, cuando discuta el proyecto de ley pidiéndole el 5 por 100 de interés aludido, lo niegue por falta de fundamentos razonables que lo apoyen.

UN VALENCIANO

TEATRO ESPAÑOL

La Banda Municipal

Tercer concierto.

A las cinco y media de la tarde comenzó ayer el concierto que la Banda Municipal dió en el teatro Español, ante un público numeroso y distinguido.

El programa, ya publicado, constaba de obras de Massenet, Wagner, Schubert, Dukas y la tercera sinfonía la Heroica, de Beethoven.

Tan selecto programa fué interpretado magistralmente, oyéndose muchos aplausos al final de todos los números.

El *Ave María*, de Schubert, es una composición inspiradísima, que los profesores de la Banda tocaron con admirable *amore*. Esta obra y *El aprendiz de brujo*, de Dukas, fueron los números de la primera parte que más impresión causaron en el público.

En la *Heroica*, escuchada con devotísima atención, la Banda realizó primores de ejecución, siendo oyacionada al final de cada uno de los tiempos.

Al terminar el concierto, que resultó magnífico, el maestro Villa recibió una ovación entusiasta, que compartió con los excelentes profesores que forman la admirable Banda Municipal de Madrid.

El miércoles próximo dará la Banda el cuarto concierto en el Español. El programa no puede ser más selecto, pues en él figuran obras de Wagner, Gluck, Schubert, Beethoven y Mascagni.

Se tocará también la *Fantasia española*, del maestro Villa.

R. DE C.

## LAS DESDICHAS DE LUCKAS

## Un Presidente del Consejo apedreado en las calles

Se refugia en su casa.

BUDAPEST. El Presidente del Consejo de ministros de Hungría, Luckas, no es popular.

Las últimas luchas parlamentarias, en que tomó parte activa apoyando al Presidente de la Dieta, Tisza, cuando éste hacia expulsar por la fuerza armada á los diputados de oposición, han aumentado los odios que contra él sienten las clases populares.

Los autonomistas le acusan de ser un instrumento del Gobierno de Viena.

Los socialistas, tan numerosos en Hungría, le censuran porque la ley de reforma electoral no es tan amplia y democrática como había prometido.

En el verano del año pasado, Luckas, cuando pasaba en coche por debajo de una obra, los albañiles que estaban en los andamios le arrojaron encima ladrillos y cubos de yeso.

Ayer le ha ocurrido algo más desagradable todavía.

Había ido desde Budapest á una pequeña ciudad donde tiene bienes.

Y como el día estaba bueno, salió á dar un paseo á pie por las calles más céntricas.

La noticia de que Luckas estaba en la población corrió como un reguero de pólvora.

Los autonomistas y muchos obreros se reunieron en una plaza.

Y cuando Luckas apareció en una calle que arranca de ésta, fué saludado con una espantosa silba.

Luckas dió media vuelta y llamó á un cochero.

Pero la multitud gritó á éste:

—Si le alquilas tu coche, te lo destrozaremos y mataremos al caballo.

El cochero, aterrado, negóse á obedecer á Luckas.

Y, fustigando al caballo, alejóse con su vehículo.

Entonces, Luckas echó á correr, porque cientos de hombres, enfurecidos, se habían lanzado detrás de él, para darle una paliza. Los amotinados gritaban:

—¡Abajo el enemigo de Hungría! ¡Abajo el austriaco!

Luckas, hombre ágil, les tomó mucha delantera.

Entonces empezaron á apedrearle.

Durante más de media hora, los vecinos pacíficos, que se asomaban á los balcones, vieron el extraño espectáculo de un Presidente del Consejo acosado á pedradas por una muchedumbre furiosa.

La persecución terminó cuando Luckas se metió en su casa.

Sus criados cerraron la puerta.

La multitud de perseguidores apedreó las ventanas y no dejó en toda la fachada un cristal sano.

Al fin, acudió la Policía, que, á fuerza de cargas, disolvió á los grupos.

Luckas fué alcanzado por algunas piedras y sufre varias contusiones.

## PETICION JUSTA

## Al señor ministro de Gracia y Justicia

Hace ya muchos meses que una Comisión de alguaciles de Juzgados de primera instancia e instrucción, representando á sus compañeros de toda España, presentó al entonces ministro de Gracia y Justicia, D. Diego Arias de Miranda, una instancia pidiendo estas tres cosas: aumento de su exiguo sueldo; reforma de los aranceles vigentes para ellos, y formación de un escalafón.

Además, los alguaciles de los Juzgados de Madrid y Barcelona por su parte pedían que sus nombramientos fuesen de real orden, ya que desde 1.º de enero de 1911 tienen mil quinientas pesetas de sueldo.

A pesar de que el Sr. Arias de Miranda reconoció que los alguaciles de los Juzgados de provincias no podían vivir con sus actuales sueldos de 480 pesetas al año, los de entrada; de 540, los de ascenso, y de 600, los de término, dijo que era imposible aumentar esas mezquinas asignaciones en el proyecto de presupuesto para 1913; pero que se imponía la reforma de los aranceles.

El Sr. Barroso sabe que en julio de 1911 fueron reformados los aranceles para los escribanos (hoy secretarios judiciales), para los procuradores, y, sin embargo, no lo fueron para los alguaciles.

Parecía natural y lógico que, percibiendo derechos de arancel escribanos, alguaciles y procuradores, la reforma no alcanzara solamente á los primeros y á los últimos, sino que fuera para todos á la vez. Una vez más triunfó la sinrazón.

Como consecuencia de dicha reforma ha resultado una anulación de hecho para los derechos arancelarios de los alguaciles, porque cobrando los secretarios judiciales y procuradores sus derechos, según la cuantía de los asuntos civiles, y los alguaciles por diligencias, la tramitación de éstas ha disminuido de tal modo que los derechos arancelarios de los pobres alguaciles resultan ciertamente ilusorios.

Y siendo esto exacto, ¿cómo podrán vivir éstos con sueldos de 480, 540 y 600 pesetas? Que el hacendista más talentado del mundo resuelva este problema de economía doméstica.

Urge, pues, señor ministro de Gracia y Justicia, que tenga usted caridad de estos pobres y modestos funcionarios de la Justicia,

reformando por ahora sus aranceles y elevándoles el sueldo en los próximos presupuestos.

Por lo que respecta á los alguaciles de Madrid y Barcelona, urge legalizar sus nombramientos, porque teniendo ya seis mil reales hace más de dos años, debe expedírseles de real orden, porque de lo contrario se les irroga grandes perjuicios por lo que afecta á sus derechos pasivos.

Apíadesese de estos funcionarios, señor ministro de Gracia y Justicia.

## Cantinas escolares

Donativos y subvenciones.

Parece ser que las excitaciones hechas por la Junta directiva de la Asociación de Caridad Escolar y secundadas desde estas columnas en favor de esta meritisima institución de las Cantinas escolares, ha movido el corazón de algunas personas pudientes dando copiosos frutos y produciendo plausibles resultados.

Empezando por el señor gobernador civil, que ha hecho un donativo de 100 pesetas, son varias las donaciones en metálico que se han recibido en el domicilio de la Asociación, calle del Barco, núm. 24, Escuela Normal de Maestras.

Un amigo de los niños, que se empeña en ocultar su nombre, ha enviado mil pesetas; los señores marqueses de Torrelaguna, 500; el señor obispo de Madrid-Alcalá, 150; el marqués de Amboage, 100; el Monte de Piedad, 100; D. Mateo Calvo, 50; de la Escuela de Niños, núm. 14, se han recibido 40; la Cámara de Comercio ha donado 25; el Círculo de la Unión Mercantil ha remitido también otras 25; del Sagrado Corazón han enviado otras 25; la señora de Rodríguez Manado, 10, y don Felipe López Marcho, otras 10.

En punto á subvenciones, aunque mucho menos importantes que las de otros años, se han recibido 2.000 pesetas del Ministerio de Instrucción Pública y otras 2.000 del Ayuntamiento de Madrid.

En cambio, estas mezquinas subvenciones con que ha contribuido el Estado y el Municipio se ven compensadas, afortunadamente, con tres suscripciones mensuales que merecen sinceros elogios.

La señora marquesa de Amboage; la señora del alcalde de Madrid, D. Joaquín Ruiz Jiménez, y el Círculo de Bellas Artes. Las dos primeras caritativas damas se han suscrito con 10 pesetas cada una al mes, y el Círculo con 100 pesetas.

Aparte de estas suscripciones, que importan 1.400 pesetas al año, la cuantía de lo recaudado por subvenciones y donativos, desde que publicamos la última relación, asciende á la respetable cantidad de 6.135 pesetas.

Todas esas personas que figuran en nuestra relación, así como los organismos directivos de las entidades enumeradas, merecen gratitud inmensa, porque sus almas nobles no saben dar al olvido las crueles necesidades de los pobrecitos niños que á diario reciben el almuerzo proporcionado en las Cantinas Escolares, y abrigamos la dulce esperanza de que esta lista será todavía más extensa cuando, dentro de poco, nos veamos precisados á dar cuenta de los nuevos donantes.

Seguramente cundirá el ejemplo que es el mejor medio de robustecer la voluntad.

Vengan todas las personas de corazón sano y alma grande á contribuir al aumento y progreso de esta obra de solidaridad social, apartando, dando de mano al egoísmo que todo lo agosta y aniquila.

Que puedan pasar de mil á dos mil los niños que coman en las Cantinas Escolares de Madrid durante el primer semestre de 1913.

HUELGA DE SASTRES

La proclamación se hace en tres idiomas

NUEVA YORK. Ha estallado en esta ciudad una huelga de sastres. Ciento diez mil obreros de sastrería, con 40.000 obreras del mismo oficio, han abandonado el trabajo.

Piden un aumento de salario y mejoras en las condiciones del trabajo.

Entre los huelguistas hay muchos obreros extranjeros.

La directora del movimiento huelguista presente es la famosa miss Casey, una popular organizadora, que hace meses dirigió otra agitación obrera en Michigan.

En los Estados Unidos tiene miss Casey gran ascendente entre las clases trabajadoras. Sólo cuenta veintitrés años, es hermosísima, y una oradora de gran elocuencia.

Además se la tiene en olor de mártir, porque á consecuencia de su propaganda semi-revolucionaria en el curso de la huelga de Michigan, fué condenada á unos meses de prisión.

La proclamación oficial de la huelga se ha hecho en inglés, hebreo é italiano.

La huelga en estos momentos constituye un verdadero desastre, tanto más cuanto que el número de oficiales de sastrería va disminuyendo continuamente, y lo mismo pasa con los obreros de otras industrias.

Esto se debe, según cálculos oficiales, á que decrece día por día la inmigración europea, sin duda porque han mejorado las condiciones económicas é industriales en Italia, España y otros países de Europa, que antes daban el mayor contingente de sus emigrantes á los Estados Unidos.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

UNO QUE LUCHA Y QUE VENCE

## PABLO LUNA

Quien haya vivido en provincias y entre músicos ó libretistas, sabe el concepto que éstos tienen de los teatros de Madrid vistos por dentro.

Son un monopolio ejercido por media docena de literatos y otra media docena de músicos; castillos cuya entrada no se franquea más que á la gente de la casa. Es imposible llegar á ellos; la Empresa no atiende á nadie; allá no se cotiza el mérito; favoritismo, y nada más que favoritismo.

¡Cuántos jóvenes entusiastas son víctimas de tales pesimismo! La primera dificultad, el primer obstáculo con que tropiezan para llegar á Madrid, les hace exclamar, desalentados: «Tienen razón; es inútil esforzarse». Y desisten de su empeño y entierran sus ilusiones.

Por eso un ejemplo como el de Pablo Luna debe ser conocido, para que se vea lo que pueden la vocación y la fuerza de voluntad, y que laborando en el último rincón se puede llegar á lo más alto.

Pablo Luna, el músico que se ha colocado ya definitivamente á la cabeza de los músicos que cobran, era hace veinte años escasos un pobrecito alumno de las escuelas municipales de Zaragoza.

La Diputación provincial estableció unas pensiones para costear la carrera de maestro ó la de músico á los alumnos de las mencionadas escuelas que más se distinguían. Si al cabo de tres años el pensionado no obtenía buenas notas, cesaba la pensión; si demostraba aprovechamiento, volvía á ser pensionado por otros tres años, hasta terminar la carrera.

Pues bien: Pablo Luna, hijo de padres humildes, obtuvo una de esas pensiones, y, entre la carrera de maestro y la de músico, optó por ésta.

No dudó ni un momento; la Música era su vocación.

Y en la Escuela de Música de Zaragoza, importante Centro de cultura, del que han salido no pocos artistas, cursó tres años, con invariable nota de sobresaliente.

Esto le valió la prórroga de la pensión por otros tres años, y por otros tres más tarde, hasta terminar la carrera.

Luego, luchando por la vida, entró como violín á formar parte de las orquestas de los teatros zaragozanos, ganando al principio diez reales diarios; después ganó cuatro pesetas.

Y con esto vivía Pablo humilde, obscuramente; pero con muchas ilusiones y muchas ganas de trabajar. Logró, por fin, que le contrataran en el teatro Principal, no ya como violín, sino como maestro de coros, y trabajó tanto y con tal acierto, que vio aumentar su sueldo y nacer su reputación.

Un día recibió una carta de Madrid, con la que venía á realizarse su sueño dorado: le ofrecían una plaza de maestro de coros en el teatro de la Zarzuela; esto era hace ocho ó diez años.

Luna vino á Madrid, y en el teatro de la calle de Jovellanos siguió trabajando con la misma fe que en Zaragoza.

Pero su aspiración no terminaba allí; quería ser compositor; soñaba con cobrar grandes trimestres, y sentía envidia las noches de estreno por los aplausos con que premiaba el público á los autores.

Al cabo se decidió; puso música á *Musetta*, y *Musetta* fué un éxito que le alentó más y más.

Luego estrenó otras zarzuelas, siempre con éxito, hasta que con *Molinos de viento* y *Canto de primavera*, llegó el año pasado á ser uno de los primeros autores en «eso» de cobrar.

Ahora el triunfo que ha obtenido con *Los cadetes de la Reina* ha sido definitivo, según han dicho los críticos, y con *La cucaña* ha logrado un éxito más.

Pablo, el alumno de las escuelas municipales de Zaragoza, ha llegado ya arriba.

Cuando vuelva á abrirse el teatro de la Zarzuela ya no será Luna maestro de coros; no tiene tiempo para ello, y además es más productivo perseverar en la carrera de compositor y más bonito oír que le llaman, como hace cuatro días, sucesor de Barbieri y Gaztambide...

Yo soy amigo suyo, y por eso no hablo por cuenta propia, sino que repito lo que leí en los periódicos.

Luna no tiene hoy más que treinta y tres años; no ha hecho todavía más que empezar, y como es un trabajador infatigable, hay que esperar mucho de él.

Ahora tiene terminadas y por estrenar las obras siguientes:

*La Faraona*, en dos actos, para el teatro de Novedades; letra de Reparaz y López Montenegro.

*Lo que dicen las cosas*, en un acto, para la Zarzuela; libro de Linares Rivas.

Una revista de Cadenas y Asensio Más, que todavía no tiene título.

Y una zarzuela en dos actos, sin bautizar aún también, letra de Martín de Eugenio, que se la llevará Sagi Barba en su *tournee* por provincias.

Veán los jóvenes provincianos cómo se llega y vean lo que pueden la vocación, la perseverancia y la laboriosidad.

Si Pablo Luna hubiese desmayado en sus primeros reveses, á estas horas seguiría tocando el violín en Zaragoza por cuatro pesetas.

E. RUIZ DE VELASCO

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
23 de enero de 1863.

PARIS 21. El Gobierno ha pedido un crédito de cinco millones para proporcionar trabajo a los obreros.

CAIRO 20. El nuevo virrey de Egipto ha tomado posesión de la Ciudadela. Al tiempo de recibir a los cónsules ha anunciado grandes reformas en la Hacienda y la Administración.

También ha prometido dictar medidas para mejorar la agricultura.

PARIS 22. El Príncipe imperial ha comenzado hoy sus estudios clásicos. El «Diario de los Debates» defiende la política del Gabinete de Turin.

BERLIN 22. El proyecto de contestación al discurso de la Corona es muy hostil al Ministerio prusiano.

### EL CONFLICTO BALKANICO

#### TURQUÍA VOTA POR LA PAZ

La Asamblea nacional.

CONSTANTINOPLA. En el palacio de Dolma se ha celebrado el gran Consejo Nacional que habrá de examinar detenidamente las actuales circunstancias y decidirse por la paz o por la guerra.

Asistieron sesenta y cinco senadores y cuarenta personalidades civiles y militares.

El Príncipe heredero y numerosos miembros de la Familia imperial asistieron también, pero no tomaron parte en las deliberaciones.

Momentos antes de comenzar la Asamblea, el Sultán, que estaba profundamente emocionado, recibió en audiencia a varios de los personajes que iban a tomar parte en la deliberación, excitándoles a obrar con arreglo a su conciencia y a las conveniencias de la vida nacional, tan gravemente amenazada.

También conferenció con el gran Visir, Kiamil pachá.

Después entró Kiamil en la sala en que iba a celebrarse la Asamblea.

Con voz que temblaba por la emoción, dirigió un saludo a los presentes, expuso cuál era el objeto de la reunión, y dijo que ésta era una Asamblea consultiva meramente, que no podía emitir voto.

Cuando terminó de hablar, levantó el secretario Said bey, quien dió lectura pausadamente a la Nota colectiva enviada por las Potencias a Turquía.

La Asamblea escuchó con un silencio religioso.

A continuación hablaron los ministros de la Guerra, Hacienda y Negocios Extranjeros para detallar y exponer sinceramente la verdadera situación en que se encuentra el Imperio.

El de la Guerra comenzó haciendo un elogio cumplidísimo del Ejército, cantando el heroísmo del soldado turco y haciendo constar que las tropas están animadas de excelente espíritu.

«Pero—agregó—el Ejército no se encuentra en condiciones para emprender la reconquista de los territorios perdidos.

«Vamos a emprender en Tehtaldja—continuó—una defensiva desesperada? Sería inútil, si no nos decidamos a tomar la ofensiva, saliendo de las fortificaciones y atacando a las tropas aliadas para arrojarlas tan violentamente como entraron ellas.

Pero esto no puede ser; sería ir a un gran desastre.»

El ministro de Hacienda, que habló después, expuso la sombría situación económica del Imperio.

No hay dinero, ni hay crédito en Europa para pedirlo.

Finalmente, habló el ministro de Negocios.

Después de breves palabras, entregó a Said bey las notas de los aliados y de las Potencias, para que las leyera.

Una vez leídas, el ministro declaró que el Gobierno se veía forzado a seguir el consejo de las Potencias, esto es, a ceder a los países balcánicos Andrinópolis y las islas.

Terminó rogando a la Asamblea que hiciera conocer su criterio de una manera clara y terminante.

Varios de los personajes presentes hicieron uso de la palabra en tonos de gran amargura, para mostrarse conformes con la opinión que los ministros habían expuesto; lo prudente es ceder.

Sólo Ismail Hakki se mostró partidario de la guerra.

Pero la mayoría de los que hablaron en contra fue tal, que no fue lo que dijo tomado en consideración.

Y, sin más, se dió por terminada la Asamblea.

#### Una reconciliación.

Durante la celebración de la Asamblea Nacional, el gran Visir estuvo sentado entre el jefe del Islam y su antiguo adversario Said pachá.

Cuando terminó la reunión, Kiamil pachá levantóse, y tendiendo su mano a Said, le dijo:

«Olvidemos nuestros rencores; ante el peligro de la Patria, todos debemos uniros; nosotros nada significamos.

Said pachá, presa de gran emoción, le estrechó la mano efusivamente.

Y ambos personajes salieron del salón cogidos del brazo.

#### La Nota del ministro de Negocios.

La Nota del ministro de Negocios, que leyó el secretario de la Asamblea, decía así:

«Las recomendaciones que se hacen a Turquía, en la Nota que las Potencias le han dirigido, cree el Gobierno que en este momento hay que rechazarlas o aceptarlas, expresándolo de una manera clara y concreta.»

#### Se pedirán garantías.

El Gobierno turco, después de haber decidido ceder a los deseos de las Potencias, en lo que se refiere a las pretensiones de los países balcánicos, pero antes de comunicar el acuerdo, se cree que pedirá a las Potencias determinadas garantías de que los aliados no han de formular nuevas peticiones.

#### Tranquilidad.

El resultado de la Asamblea nacional no ha producido sorpresa en Constantinopla.

Muy por el contrario, la población lo esperaba.

Reina completa tranquilidad.

#### En Berlín.

BERLIN. La noticia de que Turquía ha votado por la paz, ha sido recibida con gran satisfacción.

Créese que la paz quedará firmada antes de fin de mes.

#### En Viena.

VIENA. También en esta capital ha producido gran satisfacción el resultado del Consejo nacional celebrado en Constantinopla.

La opinión general cree que el conflicto balcánico ha quedado terminado.

#### Exigirán indemnización.

LONDRES. Interrogado Danef acerca de los propósitos de los países aliados respecto a Turquía, en vista del acuerdo que ésta adoptó en la Asamblea de ayer, ha dicho que los desconoce.

Ignora igualmente si se exigirá a Turquía una indemnización.

Pero ha manifestado su opinión de que Turquía debe indemnizar a los países balcánicos, porque—además de los gastos de guerra—se cargan con parte de su deuda.

#### Rechid contra Europa.

Rechid pachá se muestra excitadísimo.

Dice que Europa ha sido muy injusta con Turquía.

«Algún día se arrepentirá Europa de lo que ha hecho—exclamó en tono profético.

#### El «Hamidiéh» en Suez.

LONDRES. El crucero turco Hamidiéh ha entrado en el puerto de Suez.

Se niega a abandonarlo.

Su capitán dice que Egipto pertenece, aunque sea nominalmente, a Turquía, y que sólo obedecerá las órdenes del Gobierno de ésta.

#### SINIESTROS MARITIMOS

#### Lo que cuesta el mar

El Lloyd ha pagado una millonada.

LONDRES. La semana última ha sido verdaderamente terrible para las Empresas de seguros contra los riesgos del mar.

En la historia de los siniestros marítimos no se registra nada semejante.

Nunca se pagó tanto en tan breve período de tiempo.

Las pérdidas totales que se han registrado son numerosas.

Abundante ha sido también el número de buques que han tenido que volver al puerto, de arribada forzosa, con las cubiertas barridas de proa a popa, con pérdida de chimeneas, botes-salvavidas, timones y, en algunos casos, de las mismas hélices.

Todas las Compañías aseguradoras tienen que pagar, con tal motivo, sumas enormes.

Pero a la cabeza de todas, en cuanto a la importancia de los desembolsos, figura el Lloyd.

He aquí una lista de buques averiados en el tiempo referido, con la consignación de las correspondientes indemnizaciones, que dará idea de la magnitud de los siniestros:

Vapores.	Pesetas.
Hebdomos, hundido en Cardiff.	250.000
Coronation, encallado en Whitby.	875.000
Hawthorn, perdido cerca de Filly.	275.000
Salfordia, perdido en Ceylán.	875.000
Congo, zozobrado cerca de Valencia.	250.000
El Dorado, desaparecido en la costa de los Estados Unidos de América.	875.000
Colorado, encallado en Key West.	1.000.000
Koyo Maru, perdido en el Japón.	350.000
Veronese, perdido en Leixoes.	2.375.000
Auchenarden, hundido cerca de Liverpool.	675.000
Estonia, quemado cerca de Aden.	1.000.000
Buques de vela.	
Maréchal de Noailles, perdido en Waterford.	375.000
California, perdido cerca de Yarmouth.	300.000
Stjalmar, ídem.	225.000
A las indicadas candidaturas hay que añadir el valor, todavía desconocido, de los cargamentos de los vapores Veronese, Auchenarden y Estonia, que, sin incurrir en exageración, puede calcularse que tal vez lleguen a 7.500.000 pesetas.	
Con ser tan grandes esas pérdidas, no llegan, sin embargo, a la mitad de lo que representaba el hundimiento del Titanic, buque valorado en más de cincuenta millones.	

### POLITICA FRANCESA

Las Cámaras.

PARIS. Mañana reanudan sus sesiones las Cámaras.

Del resultado de dichas sesiones habrá de depender la actitud que adopte el Gobierno relativamente a la reforma electoral.

#### Poincaré en el Ministerio.

PARIS. M. Poincaré ha estado en el ministerio de Negocios Extranjeros para despedirse del personal.

Ha expresado la satisfacción que siente al recordar que ha sido por aquél admirablemente secundado en el desempeño de la cartera.

El personal ha acogido con gran alegría las manifestaciones del Presidente electo, a quien ha aplaudido y vitoreado con entusiasmo.

#### Será mañana.

PARIS. No es hoy, sino mañana cuando el nuevo Gobierno se presentará a las Cámaras. Briand leerá la declaración ministerial en la Cámara de Diputados.

Barthou hará lo mismo en el Senado.

Inmediatamente el Gobierno será interpelado en la Cámara de Diputados acerca de la política general.

Contestará Briand.

#### Nueva subsecretaría.

PARIS. Ayer los ministros y los subsecretarios se reunieron en Consejo.

Se ocuparon de la declaración ministerial.

También trataron del medio de fomentar la marina mercante francesa.

Parece que acordaron proponer la creación de una nueva subsecretaría.

Hoy los ministros celebrarán Consejo en el Eliseo, bajo la presidencia de Fallières.

Dícese que éste firmará el decreto creando la subsecretaría en cuestión.

BONNAT

### COSAS YANQUIS

El «trust» de los incendiarios.

NUEVA YORK. No se habla de otra cosa que del Arvon trust (trust de los incendiarios) y de las revelaciones hechas por Isidoro Stein (a) Iszy el Pintor, condenado recientemente como incendiario profesional.

Gracias a estas revelaciones, la Policía se ha enterado de muchas cosas importantes y ha detenido a varias personas, y entre ellas a un agente de seguros.

Stein ha dicho que en los últimos cuatro años ha recibido más de cinco mil peticiones de otros tantos individuos, vecinos todos de los populosos barrios del East Side.

Querían que él incendiase sus casas, con los muebles dentro, después que ellos se hubiesen asegurado por cantidades considerables.

Ha expuesto al Gran Jurado el método del trust.

Consistía en instalar a un afiliado en un piso, amueblar éste modestamente y asegurar el mobiliario por una suma elevada.

En un día determinado, el miembro del trust abandonaba la casa.

Y por la noche, la banda de incendiarios la pegaba fuego.

Y la Compañía tenía que pagar el importe del seguro.

Las operaciones sólo eran hechas tomando por base inmuebles modestos, para evitar las sospechas de los aseguradores.

Como se trataba siempre de siniestros poco importantes, las Compañías pagaban sin efectuar antes investigaciones.

Para provocar los incendios, eran empleados los medios más diversos.

Unas veces los incendiarios colgaban de los techos de las casas tripas de salchichones, llenas, no de carne y especias, sino de bencina.

Otras veces recurrían a composiciones químicas de lenta combustión.

Nunca utilizaban el petróleo.

#### UNA INTERVU SENSACIONAL

#### El Sultán de Turquía, constitucional y democrata

Declaraciones.

CONSTANTINOPLA. El redactor jefe del diario Sabah ha celebrado una entrevista con el Sultán de Turquía, Mohamed V.

Plenamente autorizado por éste y por el gran Visir, la ha publicado en su periódico.

He aquí lo más sustancial de lo dicho por el Sultán de Turquía:

«Soy un Soberano constitucional y democrata.

Estoy convencido de que la felicidad de mi pueblo estriba en el desarrollo regular del sistema político que hemos copiado del Occidente.

Los Soberanos no pueden vivir sino procediendo en todo de acuerdo con el Parlamento.

Este representa al país que lo eligió.

Lo que el Parlamento haga debe servir de norma al Soberano.

En cuanto pasen las actuales circunstancias abriremos las Cámaras, y luego procederemos a nuevas elecciones.

El absolutismo ha muerto en Turquía.

Es incompatible con el espíritu moderno.

Absolutismo es sinónimo de despotismo y fanatismo.

Hoy los déspotas y los fanáticos son contrarios a la civilización.

En todos los países regularmente organizados, el constitucionalismo impera.

Espero confiado en que las próximas elecciones marcarán una nueva era para Turquía, tan probada por la desgracia, y que está hoy pagando las culpas del antiguo régimen.

Creo que los diputados que el pueblo elija sabrán responder a su alta misión.»

Estas declaraciones del Sultán son comentadísimas.

Créese que van encaminadas a desarmar la oposición del partido de la Joven Turquía.

#### En un torrente perece una caravana de indios

PORT-SAID. Una caravana de indios que atravesaba la Arabia, cerca ya de Medina fué repentinamente sorprendida por un torrente impetuoso.

Los 350 individuos que formaban la expedición fueron envueltos por las aguas y zarandeados de un modo horrible.

Los indios lucharon de un modo desesperado; pero todo fué inútil.

Sólo 30 de ellos lograron salvarse. Los 320 restantes perecieron ahogados.

Muchos cadáveres han aparecido entrelazados, formando grupos de 10 ó 12 personas.

#### METODOS JAPONESES

#### Después de «ju-jitsu» el «kna-tzu»

Con él vuelven a la vida.

LONDRES. Despachos de Tokio dicen que ha comenzado a ser empleado con éxito un sistema nuevo, con el que se consigue volver a la vida a las víctimas del ju-jitsu, a los que sufren de insolación y a los que se ahogan.

Lo ha descubierto un médico, cuya misión consistía en curar en los hospitales a los desdichados que caían sin conocimiento, gracias a algún puñetazo aplicado científicamente, según las reglas inmutables del ju-jitsu.

Dicho médico pone boca abajo, sobre una mesa, y con los brazos extendidos, al ciudadano que ha perdido la noción de las cosas.

Y le da golpes rítmicos sobre la apófisis de la séptima vértebra cervical.

Al cabo de algún tiempo, el desmayado vuelve a la vida.

Entonces, el médico le sienta en un sillón e imprime a sus piernas movimientos giratorios.

Y luego le ordena que ande solo.

Hasta ahora, el sistema ha dado resultados admirables.

Fué aplicado también a algunas personas víctimas de insolaciones y a otras que habían permanecido dentro del agua bastante tiempo.

Y siempre se logró que volvieran a la vida.

Los golpes rítmicos en la séptima vértebra determinarían verdaderas resurrecciones.

Nesfarina. Alimento que debe preferirse para niños, mujeres en gestación y lactancia, personas débiles. Doctor del Real. Valladolid.

#### COSAS ALEMANAS

«Ese esqueleto no es el mío»

BERLIN. Despachos de Stuttgart cuentan lo que sigue:

«Hace doce años desapareció de su casa el granjero José Spitz.

Se creyó que le había asesinado en un campo un obrero a quien había despedido de su granja.

Pero todas las pesquisas hechas para encontrar su cadáver fueron inútiles.

Su esposa, que hacía dos meses había presentado contra él demanda de divorcio, obtuvo un fallo certifiando la ausencia, y se casó nuevamente.

Pero hace pocos días fué encontrado en las cercanías de la granja, al pie de unos árboles, un esqueleto humano.

Todos creyeron que era el de Spitz, del pobre Spitz, asesinado vilmente por un miserable que no había pagado su crimen.

Los periódicos de Stuttgart hablaron del asunto, y, gracias a ello, enteráronse del descubrimiento los vecinos de un pueblo distante de la citada población 20 kilómetros.

Quedáronse asombrados.

Hacia doce años que se había instalado en el pueblo un individuo que decía: «Hildarse Spitz.

Desdó entonces trabajaba en una alfarería y vivía completamente solo, en una casita que había tomado en alquiler.

El burgomaestre creyó que el alfarero en cuestión no era otro que el asesino de Spitz, que había tomado el nombre de su infortunada víctima.

Le detuvo y le envió a disposición del juez competente.

El misterioso alfarero dijo a éste:

«No he sido víctima de crimen alguno. Yo soy José Spitz, el auténtico. Huí de mi casa, porque no podía aguantar a mi esposa. No he leído en doce años periódico alguno. He vivido feliz, trabajando de alfarero, gozando de una calma perfecta. ¿Por qué me han preso?

«Pero entonces—dijo el juez,—de quién es el esqueleto encontrado?

«Ese esqueleto no es el mío! Puedo jurarlo! Es lo único que aseguro. Y deben creerme sobre mi palabra.

El juez le creyó, naturalmente.

Y le puso en libertad.

Y ahora se preguntan en el país a quién perteneció el esqueleto encontrado en un hoyo, al pie de unos árboles, cerca de la granja de José Spitz.»

### SOBERANOS Y PRINCIPES

No es verdad.

BERLIN. Ha sido desmentida oficialmente la noticia, que habían publicado algunos periódicos, de que en breve contraerán matrimonio la Princesa Sofía de Sajonia con el hijo de un banquero.

#### ¿Reunión de Monarcas?

BERLIN. Circula el rumor de que en breve se encontrarán en Viena, y conferenciarán largamente sobre asuntos internacionales, el Kaiser, el Emperador de Austria y el Rey de Italia.

Está mejor.

VIENA. Está mejor de su grave dolencia el Archiduque Raniero.

### COSAS FRANCESAS

La travesía de los Pirineos.

PAU. El aviador Piver se propone pasar los Pirineos en aeroplano el sábado ó el domingo, dirigiéndose a Madrid.

Presos amotinados.

LORIENT. La colonia penitenciaria se ha amotinada.

Ha tratado de agredir a la fuerza pública. Esta logró imponerse pronto, reduciendo a la obediencia a los reclusos.

Un auto en una acera.

PARIS. En una de las calles más céntricas, un ómnibus automóvil, cargado de viajeros, se metió en la acera, a causa de un descuido del chauffeur.

Y atropelló a tres transeúntes, que marchaban descuidados.

Uno resultó muerto, y los otros dos heridos de gravedad.

Reunión de las cinco Academias.

PARIS. Se han reunido, siguiendo su costumbre de hacerlo una vez cada tres meses, las cinco Academias Nacionales de Francia.

Como Poincaré pertenece a una de ellas, todos los oradores se congratularon de su elección y le dedicaron efusivos elogios.

Fumadero de opio.

PARIS. En Tolón, en casa de una señora de conducta equivoca, ha sido sorprendido un fumadero clandestino de opio.

Lo frecuentaban muchos marinos.

La dama en cuestión y otras personas han ingresado en la cárcel.

#### LAS SUFRAGISTAS INGLESAS

#### Ellas se preparan a una guerra sin cuartel

LONDRES. Se están tomando especiales precauciones para garantizar la seguridad de los ministros, cuya vida, al parecer, se halla seriamente amenazada.

La «Pall Mall Gazette» ha relatado minuciosamente esas medidas de prudencia.

Cuando el jefe del Gobierno sale por las tardes del Parlamento, su carruaje se acerca lo más posible a la puerta de su despacho particular.

Las órdenes que da a su chauffeur se transmiten en seguida a un detective que se halla al otro lado del automóvil presidencial.

El detective inmediatamente sube a otro automóvil, siguiendo al automóvil del jefe del Gobierno.

Si los ministros salen del Parlamento y se van a pie, la Policía, a una pequeña distancia, los escolta.

Acaso se pregunte por qué reina esta inquietud en Scotland Yard.

Motivada, sencillamente, el hecho de que el proyecto de ley acerca del sufragio universal se presentará mañana viernes en la Cámara de los Comunes, y el ministro de Estado, sir Edward Grey, presentará una enmienda pidiendo se conceda también el derecho de voto a las mujeres.

Las sufragistas han acostumbrado al público primero a las manifestaciones extravagantes y ridículas, luego a las cruzadas contra las lunas de los escarapates, y por último a actos criminales, como la destrucción de las cartas depositadas en los buzones, ó como sus tentativas de descarrilamiento de trenes.

Parece que ahora hay que esperar algo más sonado por parte de ellas.

En Scotland Yard se han recibido anónimos con amenazas contra la vida de algunos ministros, y como la prudencia aconseja siempre las resoluciones de la Policía inglesa, ésta se prepara para cualquier eventualidad.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
23 de enero de 1863.

Dice «El Comercio», de Cádiz, del 19: «A la una de la madrugada de ayer recibió el señor general Bustillo la noticia oficial de su nombramiento para ministro de Marina. Según tenemos entendido, á las cinco de la misma madrugada contestaba al señor duque de Tetuán que el estado de su salud le impedía admitir la cartera de Marina.»

El domingo último, según es costumbre tradicional en Oviedo, estuvo abierta en la Santa Iglesia Catedral la capilla ó nicho de San Mateo, donde se conserva una de las hidrias ó cántaras de piedra en que Jesucristo convirtió el agua en vino en las Bodas de Canaán, que es cabalmente el milagro que se recordaba en el Evangelio último de la misa del día.

CADIZ 22. En la tarde de hoy ha salido para la costa de África la fragata de guerra «Berenguela».

Dícese que lleva la misión de proteger a nuestro cónsul en Casablanca y recoger los fondos de nuestra intervención, porque se han sublevado contra el Gobierno marroquí algunas tribus, próximas á aquella ciudad, y amenazan saquearla.

## LOS RESTOS DEL CARDENAL SPÍNOLA

### Ceremonia solemne.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Después de terminado hoy el rezo de coro en la Catedral verificóse la exhumación de los restos mortales del cardenal Spínola, que reposaban en la cripta de la parroquia del Sagrario, en el mismo sitio en que estuvieron los de Colón antes de llevarlos al actual sepulcro.

Al acto asistió una Comisión del Cabildo catedral y presenciaron la Hermana Rosario, generala de la Orden de las Concepcionistas, fundada por el finado; otra religiosa de la misma Orden y un sobrino del cardenal. Los fúnebres restos quedaron depositados en la cripta hasta mañana.

Mañana, después de la hora del coro, se les colocará en el ataúd, dentro de un féretro de mayor tamaño, forrado de terciopelo rojo; después se subirá el féretro al presbiterio de la misma iglesia y se le colocará sobre un catafalco rodeado de blandones. Allí permanecerá expuesto todo el día; le velarán sacerdotes concepcionistas.

Mañana, por la tarde, el Cabildo catedral en pleno, en unión del obispo de Almería, llegado hoy con este objeto, trasladará á la parroquia del Sagrario, donde entonará un responso con acompañamiento de la capilla musical de la Basílica.

El féretro, con los restos del cardenal, será trasladado, en procesión, al altar mayor de la Catedral, donde se le colocará en un severo túmulo; se cantará la vigilia pontifical y quedarán varias personas velando el cadáver toda la noche hasta el día 24 por la mañana, en que se celebrarán solemnes funerales por el alma del cardenal.

Oficiará de pontifical el cardenal Almaraz, y asistirán el Ayuntamiento, la Diputación y todas las autoridades, cantándose á toda orquesta la misa del maestro de capilla del Vaticano, Perossi.

La oración fúnebre la pronunciará el canónigo Sr. Romero Gago.

Concluirá el funeral con un responso y vigilia.

Acto seguido se trasladarán los restos del cardenal Spínola al mausoleo construido en la capilla de la Virgen de los Dolores, notable obra del escultor D. Joaquin Bilbao.

Concluida la ceremonia, se inhumarán los restos del finado, acto que sólo presenciaron la familia, los albaceas y el mayordomo.

## ANDALUCIA

### El pantano de Guadalquivir.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha estado en esta población el contratista del pantano de Guadalquivir, D. Francisco García Malo, conviniendo en que mañana comenzarán los trabajos, en los que se emplearán 500 obreros.

Las obras terminarán antes de dos años. Dicese que en abril visitará el pantano Su Majestad el Rey.

Cinco han sido ya los ministros que le han visitado también.

### A trabajar en Ceuta.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el tren correo que ha llegado esta noche ha venido una numerosa expedición de obreros, de diversas edades, que mañana marcharán á Ceuta, con objeto de trabajar en las obras á que ya van destinados.

### Movimiento del puerto.

Se nota en este puerto gran movimiento por aumento en el tráfico.

Esta tarde ha fondeado el destructor Proserpina.

También ha anclado el vapor mercante Cabo Menor, que está cargando fardos de corcho en plancha para Barcelona, Palamos y Escalas.

### Hundimiento en una mina.

LINARES. (Miércoles, noche.) Por efecto del hundimiento del terreno en sitio próximo al pozo de la mina El Mimbre, se abrió en la superficie un boquete, en círculo, de diez metros de diámetro y veinte de profundidad. Las tierras arrastraron al obrero Luis Sánchez López, que ha quedado entre los escombros, sin que hasta la hora en que telefoné haya podido ser extraído, por lo que se considera, con sobrado fundamento, que habrá

muerto. Sin embargo, continúan los trabajos para encontrar el cuerpo del obrero.

Se espera la llegada de un ingeniero de la Jefatura de Minas de la provincia para que realice una inspección, con objeto de averiguar las causas del accidente, que, al parecer, reviste importancia.

### La Exposición Hispanoamericana.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En la reunión celebrada por el Comité de la Exposición Hispanoamericana, el presidente de la Diputación, D. Manuel Hoyuela, presentó una moción, relativa á las Comisiones que habrán de formarse para la organización de los Congresos que se celebrarán durante la Exposición.

Esas Comisiones comprenderán las materias siguientes: Intereses hispanoamericanos, Pedagogía, Legislación, Ingeniería y Arquitectura, Artes militares, Sociología y Beneficencia, Bellas Artes y Artes retrospectivas, Agricultura y ganadería, Medicina é Higiene, Comercio é Industria, Ciencia.

Dentro de cada uno de estos grupos estarán representadas las personalidades, entidades y Corporaciones relacionadas con cada materia en número amplio.

### Nueva casa de la Real Maestranza.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La Real Maestranza de Caballería ha adquirido un hermoso edificio en la calle de Castelar, que fué morada solariega de la familia de Molviedro. Tiene la casa el estilo típico del siglo XVII y se harán importantes obras, conservando su carácter, pero restaurándola y amueblándola con gran lujo, para convertirla en domicilio oficial de la Maestranza.

La primera reunión que en esta casa se celebre la presidirá el nuevo teniente, hermano mayor, señor duque de T'Serclaes.

Con este motivo el duque tomará posesión del cargo en el domicilio de su antecesor, señor marqués de Villaplanes, ante los demás caballeros, y seguidamente se trasladarán todos los maestrantes á la iglesia del convento de Santa María la Real, donde se cantará una Salve.

Terminado el acto religioso irán á la nueva casa, donde se reunirá en junta, pronunciando un discurso el duque de T'Serclaes.

Después se celebrará un baile y los invitados serán obsequiados con un lunch.

El nuevo hermano mayor se propone que la Real Maestranza exteriorice su vida como entidad aristocrática, figurando en el lugar que le corresponde en la alta sociedad de Sevilla. Se celebrarán bailes y recepciones.

Dentro del edificio se construirá una capilla, dedicada á la Virgen del Rosario, Patrona de la Orden.

Junto al edificio se abrirá una calle que ponga en comunicación las calles de Castelar y de López Arenas. Para esto ha sido adquirida una casa, que será derribada.

### El santo del Rey.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Mañana, con motivo de celebrarse el santo del Rey, será expuesto en el balcón de la Casa Ayuntamiento el retrato de S. M., al que dará guardia una compañía de Infantería.

Por el luto de la corte no se celebrará recepción en la Capitanía general.

Las bandas de música militares tocarán en los paseos.

## ARAGON

### La fiesta del árbol.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado hoy la fiesta del árbol, asistiendo los niños de las escuelas públicas, que han plantado 600 pinos en el cerro de la Ermita de San Jorge.

Se cantaron varios himnos y se repartieron exquisitas meriendas.

Han asistido las autoridades y varias bandas de música, que han amenizado la fiesta. El entusiasmo entre los asistentes ha sido grande.

### La Tuna Jovellanos.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En el correo del Norte ha llegado la «Tuna Jovellanos», de Gijón, procedente de San Sebastián y de paso para Barcelona.

Los estudiantes gijoneses fueron recibidos en la estación por la «Tuna Escolar Zaragozana», que les hizo una cariñosa acogida.

Desde la estación fueron los estudiantes al Ayuntamiento, donde los recibió el alcalde y una Comisión de concejales.

La «Tuna Jovellanos» ejecutó primorosamente algunas composiciones y fué muy aplaudida.

El alcalde les dió la bienvenida en un discurso cariñoso.

Después los estudiantes de Gijón han marchado al café de Ambos Mundos para dar un concierto, y cuando éste termine tocarán dando serenata á las autoridades y en las Redacciones de los periódicos.

### La Mutualidad Escolar.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El delegado regio de enseñanza ha reunido á los maestros de las Escuelas públicas de Zaragoza, con objeto de tratar de establecer la Mutualidad Escolar, educando á los niños en las prácticas del ahorro.

A fines de mes se establecerá esta institución.

### «Kermesse» benéfica.

En el teatro Circo se ha celebrado una «kermesse» á beneficio del Dispensario antituberculoso.

Distinguidas señoritas, vistiendo mantones de Manila, rifaron objetos regalados por las familias de la aristocracia, obteniendo una recaudación importante.

Después se celebró un baile que ha estado muy animado, alternando la banda militar del regimiento de Gerona y la Tuna Escolar Zaragozana.

La fiesta ha resultado brillantísima.

## CASTILLA LA VIEJA

### Noticias de Logroño.

LOGROÑO. (Miércoles, noche.) En breve llegarán el Orfeón y la rondalla burgaleses, que darán aquí un concierto.

Irán los orfeonistas vestidos de pajes venecianos.

—El día 2 de febrero será festejada con un banquete la constitución de la Asociación de la Prensa Riojana.

—La Guardia Civil ha detenido al presunto autor del crimen de Galicia.

Se llama Juan Fernández Tejada.

## CATALUNA

### El santo del Rey.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La fiesta onomástica del Rey se ha celebrado en la forma acostumbrada en años anteriores.

Únicamente ha dejado de celebrarse la recepción en la Capitanía general, por el luto de Corte.

### La traida de aguas.

Continúan en el Ayuntamiento las sesiones dedicadas al dictamen sobre adquisición de aguas.

La de ayer tarde se suspendió á las nueve de la noche, reanudándose á las doce, para volver á suspenderla á las dos de la madrugada.

Entre los defensores y enemigos del dictamen, los ánimos están excitados, habiendo estado á punto de llegar á las manos dos de ellos al reanudarse la sesión por la noche.

Se cree que la discusión del dictamen durará toda la semana.

### Fallecimiento.

Ha fallecido un ex sacerdote que fué colaborador en el periódico radical *El Progreso*, llamado Segismundo Prat, que hace algún tiempo adquirió cierta notoriedad.

### Vista de una causa.

En la Sección segunda de la Audiencia, y en juicio por jurados, se ha visto la causa instruida por robo contra un sujeto de veinte años de edad, que en 15 de junio del año pasado arrebató un saco con 1.376 pesetas al cobrador de una casa de comercio que transitaba por la calle de la Princesa.

El ladrón hizo el robo montado en bicicleta, y al ser acometido por los transeúntes, cuando huía, tiró el dinero al suelo, siguió corriendo, y al ir á detenerle un sujeto, hizo un disparo el ladrón é hirió á otro transeúnte, al que causó lesiones que tardaron en curar cerca de mes y medio.

El fiscal apreció dos delitos: uno de robo y otro de disparo y lesiones.

El defensor dijo que debía apreciarse el desequilibrio en las facultades mentales del procesado, á consecuencia de la lectura de ciertas novelas y dramas.

El veredicto del Jurado fué de completa culpabilidad, y en su virtud condenado el procesado á tres años, ocho meses y un día de prisión correccional por tentativa de robo, y dos años, ocho meses y veintidós días por el delito de lesiones.

### Filipino emigrado.

Se halla en Barcelona, procedente de Filipinas, D. José María Balmori, natural de Manila.

Fué gobernador del Sur de Mindanao, al cesar la dominación española.

Al romperse las hostilidades entre filipinos y yanquis se puso contra éstos, siendo capturado y sentenciado por un Consejo de guerra.

Indultado después, con la condición de abandonar las islas Filipinas, vino á España, permaneció aquí año y medio, regresó á su país, y ahora nuevamente ha sido expulsado.

## GALICIA

### El marinero de Ferrol.

FERROL. (Miércoles, noche.) El marinero que se hallaba detenido en las prisiones militares del arsenal, por haberse negado á arrodillarse durante la celebración de una misa de campaña, y que acaba de ser indultado, ha experimentado la alegría que es de suponer.

Los protestantes que aquí residen, y que son un número no escaso, se muestran muy satisfechos.

Créese que se suspenderá el mitin en defensa de la libertad de cultos, organizado por los propagandistas madrileños Pínde y Francisco Oviedo.

### La venta de «Numancia».

Las noticias que se reciben de Madrid asegurando que no se llegará á la venta de la gloriosa *Numancia*, causan gran complacencia, y la Prensa aplaude la gestión del ministro en tal sentido, patentizando de este modo su amor á la Marina, y honrando á la Patria.

### El «Leonora».

Sin novedad ha fondeado en este puerto el vapor *Leonora*, que por su tardanza en llegar se temió por su suerte.

Desde Liverpool al Ferrol corrió un temporal fortísimo.

### Desgracia.

FERROL. (Miércoles, noche.) Trabajando en el acorazado *Alfonso XIII* el obrero armador José Pérez, de veintinueve años, tuvo la desgracia de caerse por el ventilador, cayendo al guardacalor.

Los compañeros le recogieron en estado gravísimo y le trasladaron á la enfermería del Arsenal.

### La fragata «Numancia».

FERROL. (Miércoles, noche.) La opinión aplaude la resolución del ministro de Marina suspendiendo la venta de la histórica fragata protegida *Numancia*.

Ahora se espera que el ministro de Marina tendrá presente el conflicto que en breve se

presentará por faltar local adecuado, tanto en tierra como á flote, para alojamiento de los 600 marineros llamados al servicio con destino á formar la dotación del acorazado *Espana*.

Esta dificultad, que se repetirá al terminar la construcción de los acorazados *Jaime I* y *Alfonso XIII*, considera el elemento marítimo que se evitará enviando á este arsenal la *Numancia*, habilitándola para cuartel y depósito de la marinería, dando así forma á proyectos que en distintas ocasiones se presentaron.

El interés en este asunto aumenta, por considerar que está indicada la *Numancia* para reemplazar en breve plazo, como escuela de aprendices marineros, á la *Villa de Bilbao*, y este apostadero puede considerarse como la verdadera fuente de la marinería española, pues da más contingente de marineros que todos los demás apostaderos juntos.

Se confía en que, teniendo en cuenta todas las observaciones recogidas, ordenará el ministro de Marina que venga á Ferrol la *Numancia*.

### Los naufragos del «Veronesse».

VIGO. (Miércoles, noche.) Se ha ordenado la devolución del precio del pasaje á aquellos naufragos del «Veronesse» que no quieran seguir el viaje.

Se ha abierto una suscripción á favor de la viuda y cinco hijos del camarero Mantel Ríos, único vigués muerto á consecuencia del naufragio.

Mañana llegan aquí, de paso para Inglaterra, los tripulantes del «Veronesse», que fueron recogidos en Lisboa por el vapor «Avon».

El presupuesto de la Diputación de 1912. Su liquidación.

ORENSE. (Jueves, mañana.) La Contaduría de fondos provinciales ha practicado la liquidación del presupuesto de la Diputación del año de 1912.

He aquí algunas de las cifras que aparecen en dicha liquidación:

Existencia en Caja en 31 de diciembre del ejercicio anterior, 194.165 pesetas.

Ingresos realizados por cuenta del presupuesto del año último, 690.236.

Obligaciones satisfechas, 704.639.

Existencia en Caja en 31 de diciembre de 1912, para el ejercicio corriente, 179.762.

Créditos de los Ayuntamientos á favor de la Diputación, por contingente provincial, 309.325.

En estos datos no se incluye lo que la Hacienda adeuda á la provincia, y cuyo expediente, relativo á la forma en que ha de verificarse la compensación de créditos, se halla pendiente de consulta en el ministerio del ramo.

Como se ve, la situación económica de la provincia es altamente satisfactoria.

En el año último se han satisfecho: por Instrucción pública, 91.249 pesetas; por Beneficencia, 176.633, y por Obras públicas, 175.000, aproximadamente.

La elocuencia de los números revela la brillante gestión de la Diputación de Orense. Por ello es merecedor de los más calurosos elogios el ordenador de pagos, D. Emilio Morenza, cuya labor honrada y severa ha merecido la aprobación de sus compañeros; los cuales acreedores son también al aplauso público, por la atención que vienen prestando á los servicios que les están encomendados, servicios que se desenvuelven con perfecta normalidad, y que tanto redundan en provecho de esta provincia.

## MURCIA

### El santo del Rey.

MURCIA. (Jueves, mañana.) El Círculo Conservador está engalanado con motivo de ser el santo del Rey.

Se han repartido importantes limosnas en pan y dinero.

Esta noche habrá concierto público.

La Juventud conservadora celebró una reunión, en la que se vitoreó con gran entusiasmo al Rey.

### Monederos falsos.

Se ha descubierto una importante expedición de moneda falsa.

Ha sido detenido un individuo, llamado Francisco Pérez, que realizaba constantemente viajes á Madrid para comprar plata.

En el pueblo de Aljezares, en el que, según parece, hay complicados, se han practicado varios registros; pero han sido infructuosos.

La Policía de Murcia, de acuerdo con la de Madrid, está trabajando muy activamente en este asunto.

## VALENCIA

### Construcción de un mercado.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se ha repartido profusamente una hoja autorizada por el alcalde, dando cuenta al vecindario que el ministro de Fomento ha estampado su firma, sin otro trámite, al expediente de construcción del nuevo mercado, que constituye una aspiración del vecindario.

Elogia en la hoja la labor de los diputados ministeriales de la circunscripción.

La banda municipal ha dado un concierto musical en la Explanada, viéndose los andenes muy concurridísimos.

### Esperando una huelga.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Ante la probabilidad de que el día 27 se declaren en huelga los ferroviarios del Central de Aragón, las autoridades de esta provincia han

adoptado medidas de precaución para evitar los actos de sabotaje que intenten los huelguistas y asegurar el transporte de mercancías.

### Función benéfica.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha despertado mucho interés la función teatral que, á beneficio de la Asociación de la Prensa, se celebrará mañana.

Entre otras triples actuarán Asunción Aguilár y el tenor García Romero.

Ambos son valencianos.

### Huelga contra un impuesto.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los vendedores al por mayor de hortalizas y demás productos del campo de Játiba han planteado una huelga originalísima.

Como contestación al aumento de tarifas sobre pesos y medidas, decretado por aquel Ayuntamiento, llevan sus productos al inmediato pueblo de Novelé, donde hacen las transacciones.

El traslado se hace algunas veces pintorescamente, enjanzando los tiros de los carros.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión, adoptando el alcalde las medidas oportunas por si la huelga de pagadores del arbitrio degenera en otra de huertanos.

El gobernador, que está enterado, ha enviado un delegado con objeto de ver si se soluciona esta enojosa situación.

## VASCONGADAS

### Reparto de sacorros.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Con motivo de solemnizarse mañana el santo del Rey, el Ayuntamiento ha acordado repartir 1.500 raciones entre los pobres de la localidad.

### Sigue el temporal.

Continúa un poco más amainado, habiendo podido volver á sus faenas las embarcaciones destinadas á la pesca.

La marejada de ayer destruyó el embarcadero de la isla de Santa Clara.

El Ayuntamiento ocupase en remediar la situación de los pescadores, pues á causa de los frecuentes temporales escasea el pescado.

### Función benéfica.

Mañana se celebrará una función á beneficio del Sanatorio de tuberculosos.

Tomarán parte varios médicos del Comité antituberculoso y periodistas.

Promete ser un exitazo.

Todas las localidades se hallan ya vendidas.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORUNA. En el teatro Lino ha debutado con éxito grande la compañía de zarzuela y opereta que dirigen el notable primer actor D. Salvador Orozco y el maestro concertador D. Rafael Millán.

Se pusieron en escena las aplaudidas obras *El grumete*, *El golfo de Guinea* y *Anita la risueña*.

La interpretación fué admirable.

La temporada promete ser brillantísima y provechosa.

GRANADA. En el salón Lux Edén, de la capital granadina, hicieron su despedida, después de una brillante campaña, los eminentes duetistas «Los Herminios».

Pueden estar orgullosos de su triunfo, pues hasta el orfeón de la referida capital les agasajó con una serenata.

## AVISOS UTILES

**CALZADOS «LA IMPERIAL»**, Puerta del Sol, 13; Arenal, 1, y Duque de Rivas, 4. Los tres últimos días de verdadera liquidación, jueves, viernes y sábado de esta semana. **NUEVA REBAJA DE PRECIOS.**

**CORONAS** y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

**¡¡SEÑORAS!!**  
Por fin de estación, y por sólo este mes, 50 por 100 de rebaja en vestidos, abrigos de piel, falpa y terciopelo.  
Abrigos de paño desde 15 ptas.  
**LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.**

**PHOSPHO-CACAO**  
EL MAS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES EL ALIMENTO IDEAL de los anémicos, de los agobiados, de los convalecientes, de los ancianos, de los que padecen del estómago, del hígado, de los intestinos, etc.  
Sabor exquisito. Preparación instantánea. ENVÍO GRATUITO de una caja de ensayo.  
De venta: Farmacias y Ultramarinos finos.  
Depósito Calle Hospital 32 BARCELONA

**EL TE CHAMBARD**  
es el más agradable y el mejor de los Purgantes.  
Desconfíase de las falsificaciones y rebajas que se encuentran en todas las Farmacias, á p. 26 la Caja.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
23 de enero de 1863.

El martes pronunció el Sr. Gisbert en el Ateneo su lección tercera sobre la lengua internacional.

Con la precisión y elegante estilo que caracterizan su oratoria, expuso el Sr. Gisbert filosóficamente la naturaleza y los orígenes de las lenguas actuales, viniendo á concluir que no habiendo conexión alguna entre las ideas y los sonidos, era posible inventar un sistema de palabras para expresar los conceptos que sólo tuvieran de arbitrario el principio ó base para establecer una correspondencia constante entre las unas y los otros. De aquí vino á exponer ese sistema ya discurrido en el idioma nuevo cuya lógica y sencillez son verdaderamente singulares.

Ha sido presentada á D. Juan Catalina una comedia en un acto, original y en verso, escrita expresamente para este distinguido actor, y titulada «Entre la corte y la aldea», primera producción de los jóvenes D. Manuel Valcárcel y D. Eduardo Lustonó.

Hoy, desde las ocho de la noche en adelante, se reunirán los autores dramáticos en casa del director de «La América», Sr. Asquerino, calle del Baño, núm. 1, para nombrar la Comisión que ha de poner en manos de S. M. la Reina una exposición que cuenta ya con más de cincuenta firmas, apoyando el proyecto de levantar un teatro nacional que tan benevolamente ha sido acogido por el Gobierno.

Sirvan de aviso estas líneas para los autores dramáticos que quieran firmar dicha exposición.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 24 de enero de 1913.

Sale el Sol á las 7,31.

Se pone á las 17,22.

Sale la Luna á las 19,52.

Se pone á las 8,59.

**SANTORAL.**—La Descensión de la Santísima Virgen á Toledo; Nuestra Señora de la Paz y de Belén; Santos Timoteo, Urbano, Epolonio, Eugenio, Madonio, Musonio, Metodio, Feliciano, obispo, y Tirso, mártires.

**SAN BABLES,** mártir.

Era obispo de Pamplona cuando cayó aquella capital en poder de los mahometanos, y determinó retirarse á Toledo. De allí pasó á la villa de Odon con dos hermanos que le acompañaban, donde eligió una ermita, poco distante del pueblo, en la que, soltando las riendas á su fervor, se entregó á los rigores de una penitencia sin límites, pasando en oración los días y las noches.

Entrados los africanos de que Babilés daba á los niños enseñanza cristiana, le dieron muerte con sus dos hermanos y ochenta niños cristianos en el día 30 de octubre del año de 815.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**FOMENTO.**—Real decreto aprobando el plan de reparaciones de carreteras del Estado para el año actual.

**HACIENDA.**—Real orden resolviendo el expediente promovido á instancia de los pintores decoradores de edificios de esta corte, pidiendo clasificación con rebaja de cuotas de la contribución industrial.

**GOBERNACION.**—Real orden concediendo carácter oficial al *Boletín del Ayuntamiento* de esta corte, con arreglo á las condiciones que se publican.

—Otra determinando los deberes de los funcionarios que forman las plantillas de las Inspecciones sanitarias fronterizas de primera y segunda clases.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se entiendan agregadas al sueldo anual de 3.000 pesetas que se señalaba á D. Tomás Bretón Hernández en la de 12 del mes actual, las 500 pesetas anuales á que tiene derecho en concepto de residencia.

—Otra aceptando, con destino al Museo de Arte Moderno, un retrato de D. Alejandro Mon y Martínez, y disponiendo se den las gracias á la familia y herederos del referido ex ministro.

—Otra relativa á la creación del escalafón, ascensos y nombramiento del personal subalterno del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

**FOMENTO.**—Real orden autorizando al ingeniero jefe del servicio de la Estadística de la producción forestal la inversión de 10.000 pesetas con destino á copias, impresiones y gastos para la formación de la Estadística de los montes de utilidad pública.

—Otra disponiendo se anuncie concurso para la presentación de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Gata á Javea.

—Otra disponiendo se anuncie convocatoria para que, mediante examen, se forme un Cuerpo de 40 aspirantes para cubrir las plazas de personal subalterno dependiente de este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado. — Subsecretaría.—Sección Colonial.—Anunciando concurso para proveer una plaza de ajustador-maquinista, jefe de talleres, en el Negociado de Obras públicas de Fernando Poo, y dos plazas de maquinistas para el servicio de locomotoras en dicha posesión española.

**Gobernación.**—Dirección general de Administración.—Anunciando convocatoria para proveer 15 plazas que existen vacantes en el Colegio de huérfanos de La Unión.

**Instrucción pública.**—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando profesor de Pedagogía del Instituto de Jerez de la Frontera á D. Luis Antón y Cano.

—Idem id. id. de la Escuela Normal Superior de Maestros de Logroño á D. David Santafé y Benedito.

—Idem id. id. del Instituto de Castellón á D. Bernardo Taboada Ruiz y Capillas.

—Real Academia de Medicina. Adjudicación de premios y donativos correspondientes al concurso del año próximo pasado.

**Fomento.**—Dirección General de Agricultura, Minas y Montes.—Concediendo autorizaciones para invertir las cantidades que se mencionan en satisfacer los gastos que ocasionen los trabajos y servicios que se indican.

—Aprobando los presupuestos para los gastos que ocasionen los trabajos proyectados en los perímetros primero y segundo de la Sección de las Dunas del N.E. de la Península.

—Dirección General de Obras Públicas.—Carreteras. Aprobando el cuadro de distribución del crédito disponible para la conservación de carreteras en el año actual.

—Idem el proyecto de ensayo de aquitrano para los kilómetros 2 al 8 de la carretera de Madrid á Portugal, provincia de Madrid, y disponiendo se ejecute desde luego por el sistema de administración.

## El indulto general

El jefe del Gobierno no acudió hoy á la Presidencia después de su despacho con el Rey; pero tuvo buen cuidado de hacer saber á los periodistas, por mediación del subsecretario, que había despachado con S. M. el Rey y obtenido la firma regia para el decreto del indulto general anunciado, y sobre el que se deliberó ayer en el Consejo de ministros.

El indulto comprende delitos comunes y político-sociales. Por tanto, los delitos cometidos por medio de la Prensa.

Además de ese indulto general, ejerció la regia prerrogativa el Monarca en los indultos de pena de muerte, acordado ayer en Consejo.

Son: uno de la Audiencia de Valladolid y otro de la de Albacete.

## Monumento á Canalejas

Los Ayuntamientos de San Sebastián y de Cáceres han acordado contribuir á la suscripción abierta para perpetuar la memoria del eminente hombre público D. José Canalejas con 500 pesetas el primero y 250 el segundo.

El alcalde de San Sebastián, D. José Tabuyo, ha remitido al señor conde de Romanones el resguardo correspondiente al ingreso de dicha cantidad en aquella Sucursal del Banco de España.

Los últimos ingresos hechos en la cuenta corriente de la Comisión ejecutiva corresponden á los siguientes suscriptores:

D. José de Aldecoa, presidente del Tribunal Supremo, 100 pesetas; Circulo de la Unión Mercantil é Industrial, 200; Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, 250; Instituto General y Técnico de Salamanca, 100; don Pedro José González, registrador de Orceira, 10; D. Alejandro de Paz, juez de instrucción de Segorbe, 40, que importa lo recaudado por dicho señor; el juez de instrucción de Hellín, 7,50; D. Gregorio de la Torre, presidente del Colegio de Médicos de Cuenca, 10; D. Damián Martínez, registrador de Ilaro, 10, y don Faustino Rodríguez, 5.

D. José María de Mesa, juez de instrucción de Olot, ha remitido 42 pesetas, correspondientes á la siguiente suscripción:

D. José María de Mesa, 10 pesetas; D. Mariano Prigadas, 2; D. Mariano Malgela, 5; D. Marcos Roca, 2; D. Juan Merolles, 10; D. Eduardo Bassoly, 2; D. Juan Capdevila, 2; D. Hermenegildo Pujol, 2; D. José María Aguirre, 1; D. Vicente Capdevila, 2; D. Alberto Puigdemont, 2, y D. Luis Llongarrin, 2 pesetas.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

### TRIBUNA LIBRE

## Los repatriados de Cuba

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Rogamos acoga en el periódico de su digna dirección el ruego siguiente:

Son muchos los repatriados á los que el Estado adeuda los pluses de la campaña de Cuba.

La mayoría de las liquidaciones han aparecido en la *Gaceta*; pero son varios los que todavía no han cobrado dichos pluses, á pesar de que sus liquidaciones aparecieron en el referido diario oficial hace cinco meses, sin que hayan tenido efecto las reclamaciones hechas en sus respectivos batallones.

Por tratarse de personas de situación modesta, y precaria para algunos, deseáramos que el Estado satisficiera con la mayor rapidez estas obligaciones.

Dándole las gracias por la inserción de estas líneas, se ofrecen de usted atentos seguros servidores, Nicolás Fernández. — Mariano Porras.

## CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

## GRAN MUNDO

### Apuntes artísticos.

El retrato de S. A. la Infanta doña Isabel, expuesto hace pocos días en uno de los salones del Banco Hipotecario, llamó extraordinariamente la atención de las damas de la alta sociedad que tienen aficiones artísticas, y muchas de ellas desde entonces han ido á visitar el estudio de Manuel Benedito, cuyo nombre tiene su sitio marcado entre los pintores españoles actuales que han logrado más amplia y justificada fama, tanto en el extranjero como en España. Discipulo de Sorolla, como Chicharro y Sotomayor, compañeros suyos, con los cuales pasó cuatro años en nuestra escuela de Roma, posee cualidades excepcionales de verdad y sinceridad, unidas á un dibujo irreprochable y á un colorido cálido y pastoso, que el gran maestro Sorolla ha sabido imprimir con sus consejos á aquellos discípulos, cualidades primordiales á las cuales añade Benedito una personalidad, creada por la experiencia propia que ha adquirido ya en sus estudios, tan numerosos como serios y profundos. Todas sus pinturas participan á tal punto del sello de su inspiración y de su temperamento de colorista, que se conoce á primera vista que han de llevar su firma.

Los cuadros que Benedito tiene reunidos ahora en su estudio de la calle de Serrano son pruebas, no solamente del admirable dominio que posee de su arte, sino también de un gusto artístico exquisito y de un temperamento de pintor apto á traer al lienzo, con toda la ilusión de la vida y todas las formas de la realidad, asuntos que difieren esencialmente entre sí.

Allí hermanan retratos primorosos de damas aristocráticas con estudios de gitanas y de campesinos holandeses; cuadros grandes, de composición tan acertada como delicada; tipos de provincias españolas y naturalezas muertas; niñas en las posturas, llenas de gracia, propias de su edad, sin contar el clásico cuadro de historia.

En aquellas obras se reconoce la vigorosa pincelada que las ha dado vida, aunque cada una esté tratada según la técnica que más ha de convenir á su representación artística.

Muy hermoso es el retrato de S. A. la Infanta doña Isabel, de medio cuerpo.

Este cuadro ha servido para el que se expuso hace unos días, y al cual hemos aludido antes.

La egregia dama está sentada, con una mano apoyada en el brazo del sillón.

El parecido, la expresión de bondad del rostro, dispuesto á sonreír afablemente; la carnación, el pelo, la diadema, las joyas y todos los detalles que concurren á tan artístico conjunto, están estudiados é interpretados con admirable acierto.

Recuerda la escuela inglesa del siglo XVIII, por su presentación, el retrato de una bellísima muchacha, la Srta. Leticia Bosch, que se casó hace poco con el duque de Durcal.

El sombrero alto, con plumas negras; el vestido, de terciopelo á rayas, evocan la industria de los modelos de Gainsborough, Romney, Hoppner, y la belleza de la retratada podría competir victoriosamente con la de las damas de aquel tiempo Mrs. Siddons, lady Hamilton y tantas más ó menos célebres, como la firma del autor puede luchar ya con la de aquellos príncipes de la escuela inglesa.

Otra muchacha lindísima, la de Gómez de la Alhama, representada en traje de caza, sentada y con un magnífico perro á sus pies.

Primoroso también es el retrato de Cleo de Merode, cuyo tipo fino de hermosura se destaca sobre un artístico fondo clarescuro.

Dos lindísimas niñas, sobrias del pintor, en risueño andante y trajeados con telas de raso, evocan las composiciones de Reynolds ó de Nathier.

Las mismas niñas están retratadas separadamente en dos marcos redondos: la una, durmiendo, y la otra, con los ojos abiertos, y bien despiertos por cierto.

Enmedio de tantas delicadas femeninas enouéstrase el general Weyler, cuya figura enérgica, no acabada de pintar, forma un curioso contraste con lo antes citado.

No olvidemos tampoco de dedicar una mención al auto retrato de Benedito, con sombrero de jipijapa, que quizás algún día alcanzará tanto interés como los de Rembrandt y de Rubens.

Dos señoritas, preciosas, con mantilla, acaban de completar aquella serie tan variada de personajes, con una nota genuinamente española, muy airoosamente tratada.

Entre los estudios de tipos descuellan los holandeses, que con el cuadro de la barbería y algunos otros de la misma índole llamaron poderosamente la atención, cuando el autor los expuso á su regreso de los Países Bajos.

Muy notables también las gitanas, en cuyos lienzos estallan magistrales notas de color y composición españolas, así como en un cuadro de tamaño menor, que representa un pequeño campesino con dos gallinas.

Necesitamos bastante más espacio del que disponemos para poder describir los detalles sumamente artísticos de aquella colección de obras.

No podemos dejar de mencionar también la mujer de Salamanca con los cacharros, que tiene un color local extraordinario y una hechura que bastaría para dar celebridad al pintor si no la tuviera ya conquistada. Un cuadro decorativo de gran tamaño, que ocupa todo el fondo del estudio, representa una montería, cuyos pormenores son curiosísimos y estudiados con la pericia de un verdadero aficionado á la caza, como lo es Benedito. Composición, colorido, exactitud de detalles, todo concurre á formar un conjunto notable.

Hablando de las obras de Benedito no es posible dejar sin mención especial tres re-

tratos que han salido ya de su estudio, y que en casas aristocráticas van aumentando la fama del joven pintor, por la admiración que causan.

El retrato de D. Eduardo Laiglesia es muy conocido, y los amigos de sus padres siempre lo contemplan cuando van á admirar las colecciones que encierra su artística morada.

El del conde de Albox es también muy acertado, y uno de los últimos que ha pintado Benedito es el de la vizcondesa de Eza, que adorna uno de los salones de tan encantadora y amable dama.

Modelo tan seductor ha inspirado al pintor un cuadro verdaderamente goyesco; concurren á tan extraordinaria impresión el carácter mismo de la dama retratada, la postura, el vestido, el ambiente y tanto como todo esto reunido, el propio talento del artista.

En breve empezará Benedito el retrato de la bellísima Srta. Rosario González López, en el cual le incumbirá la delicadísima tarea de encarcelar para siempre en el lienzo uno de los tipos más perfectos de la belleza española.

MADRIZZY

### DEFENSA DE INTERESES

## Las maestras de Madrid

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor nuestro: En el diario de su digna dirección leimos el día 18 del corriente un artículo en el que se hace la defensa de los intereses de las maestras de esta corte, relativas á las clases nocturnas de adultas. Muchísimo agradecemos á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la valentía y la imparcialidad con que defiende lo que es de justicia defender, y por ello le reiteramos nuestra profunda gratitud.

El que á las maestras de Madrid se les adeude dos cursos por los servicios de adultas es sencillamente inexplicable, y es de suponer que ni el señor delegado regio, ni el Sr. Altamira, ni el ministro de Instrucción dejen sin resolver tan grave asunto durante el tiempo que queda de curso.

Aprovechan la ocasión para ofrecerse de ustedes afectísimas y ss. ss. q. s. m. b., Juliana García, Rafaela Gutiérrez, María Ferrer, Dolores Castro, Josefa Alonso.

(Siguen las firmas.)

### COSAS DE ARTE

## LOS PENSIONADOS EN ROMA

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: Tengo el honor de solicitar de usted que en el periódico inserte esta instancia, que los pensionados de la Academia Española de Bellas Artes de Roma han presentado al ministro de Estado.

LA CORRESPONDENCIA, precisamente, se ha ocupado últimamente de la provisión del cargo de director de la Academia Romana, y la adjunta solicitud viene á corroborar la opinión expuesta en las columnas de su periódico.

El nombramiento de director debe hacerse cuanto antes, sin perjuicio de atender la justa petición de los pensionados.

Con este motivo tiene el honor de ser su afectísimos seguro servidor, q. s. m. b.,

Ricardo Baroja.

La instancia dice así:

«Excmo. Señor: Los que suscriben, pensionados de la Academia de España en Roma, habiendo recibido certificación de la real orden 176 de 24 de diciembre del año último, por la que se dispone que la Dirección interina de dicha Academia la ejerza el secretario durante las ausencias y enfermedades del director, á V. E. respetuosamente exponen:

Que estando previsto el caso de ausencia y enfermedad del director en el art. 16 del reglamento, que dice «le sustituirá en sus funciones el pensionado más antiguo entre los residentes en dicha capital», que siempre se ha cumplido así, no sólo sin menoscabo de los altos prestigios de la Academia, antes bien, por el contrario, habiendo merecido los pensionados durante sus funciones de directores interinos la complacencia, beneplácito y satisfacción del director propietario, cuando este último se posesionó del cargo á su regreso, como así dicen las certificaciones últimas que afectan al pensionado que la ha ejercido reglamentariamente, en comunicaciones núm. 73 del año 1911 y núm. 70 del año 1912, por las que se dan las gracias del celo, inteligencia y discreción con que fué desempeñada. Habiendo cumplido, por lo tanto, con sus deberes á plena satisfacción del director y del estricto cumplimiento de esta disposición reglamentaria.

Creyendo además en la justicia de esta disposición reglamentaria, puesto que responde perfectamente al orden de la constitución de la Academia, que determina el art. 7.º en esta forma:

Constituirá la Academia:

1.º El director.

2.º Los pensionados.

3.º El secretario.

4.º Los dependientes que se consideren necesarios para el servicio del instituto, cuyo número y condición propondrá el director en el proyecto de presupuesto, etc.;

Habiendo en estos períodos de interinidad algunos casos en que la Dirección de la Academia lleva consigo una representación artística que el secretario no puede ostentar, sin perjuicio de la alta consideración en que es tenida y merece la Academia de España en este centro artístico que es Roma, puesto que como á un cargo subalterno no se le exige ser artista, y habiendo como hay entre los pensionados actuales quienes por sus méritos, por reunir en sí aquellas condiciones que reglamentariamente se exigen para la Direc-

ción efectiva de la Academia, pudieran más oportunamente ejercerla, aparte de que nuestra calidad de pensionados y la categoría artística que como tal nos corresponde, y en la que somos tenidos, nos dan méritos suficientes para representarla, como así ha venido sucediendo desde que se fundó el último reglamento de esta Academia;

Determinando el art. 61 del reglamento que en las ausencias y enfermedades del secretario le reemplazará en sus funciones la persona que el director designe, y pudiendo darse el caso de que estas ausencias pudieran coincidir con un período de Dirección interina, vendría á resultar que la representación de la Academia, la delicada misión administrativa de este instituto, con todas sus responsabilidades, iría, en consecuencia, á una persona cuya calidad no determina el reglamento, y que probablemente, como ha venido sucediendo hasta ahora, sería el mayordomo;

Sirviendo á los ex pensionados el haber ejercido la dirección interina como un mérito decisivo y reconocido en todos los concursos, y del cual han usado siempre, y viniendo esta disposición que á nosotros nos la quita y nos coloca, respecto á los ex pensionados, teniendo los mismos méritos de pensión que nosotros, en situación muy desigual;

Teniendo, por último, los pensionados una residencia reglamentariamente fija en Roma, previsto por el reglamento para que nunca pueda estar la Academia sin ellos, no es posible la eventualidad de que el artículo 16 no pudiera cumplirse.

Con la mayor humildad sometemos respetuosamente estas consideraciones á su alto juicio, en la esperanza de que su reconocida bondad y el espíritu de justicia que siempre le ha animado, atenderá nuestra justa petición.

Por ello le anticipamos la expresión sentida y respetuosa de nuestro agradecimiento.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Roma, 14 de enero de 1913.—Leandro Oros, Moisés de Hueria, Fernando Labada, Salvador Tuset, José Bueno Jimeno.»

## Partido nacional laborista

Con numerosa asistencia de adheridos, y con el mayor orden y entusiasmo, celebró anoche, en el Circulo Maritense, su anunciada Asamblea general el partido nacional, cuya Junta directiva explicó las razones en que se había fundado para tomar la determinación de separarse del Sr. Urzaiz, y sometió su conducta al fallo de la Asamblea, fallo que le fué favorable.

Después de extensa y ordenada discusión, la Asamblea tomó los siguientes acuerdos:

1.º Dar un amplio voto de confianza á su Junta directiva, estimando correcta su actitud.

2.º Denominarse en lo sucesivo partido nacional laborista.

3.º Incorporar á la Junta directiva á los antiguos adheridos Sres. Valero Diaz, abogado, y Angel de Gregorio, periodista.

4.º Que la Junta y los señores citados redacten el manifiesto-programa que ha de ser dirigido á la opinión, previa aprobación que se solicitará de otra Asamblea.

Y otras determinaciones referentes á orientación y propósitos de esta nueva agrupación.

## Buzón público

**El alfiler en defensa propia.**—Ha llegado, y aun pasado, señor director, el momento en que los hombres honrados, para defender á nuestras mujeres é hijas, de los inauditos atrevimientos de una legión de granujas, tengamos que facilitarlas, al ocupar un asiento modesto en cualquier teatro, un alfiler de cabeza gorda, y aun mejor de sombrero, para que se lo claven, hasta el alma, á esos gomosos, organilleros ó lo que sean, que se van á los teatros á molestar á las mujeres honradas.

Todos los hombres que tienen vergüenza saben demasiado en la situación que se coloca otro hombre de sus condiciones cuando una esposa ó una hija, no pudiendo tolerar las procaezas de cualquier mal nacido, pone á su marido ó á su padre en la disyuntiva de pasar por un cobarde ó de reventar al sinvergüenza de autos, y además pasar la noche en la Comisaría y todas las funestas consecuencias que pueden venir detrás, porque hay hombres que con mucho gusto abofetearían á los granujas que tales avilanteses se permiten.

Por eso recomiendo á todos los maridos, y recomiendo también á toda mujer honrada que no deje de llevar, á cualquier localidad de teatro en que pueda ponerse en contacto con las manos ó rodillas de cualquier sinvergüenza, un alfiler (y cuanto más largo mejor), y se lo clave hasta el alma al granuja que se permita ciertas libertades.

Es el modo más práctico de parar los pies á esos golfos disfrazados.

Bien entendido que, siendo la mujer jueza en este asunto, no ha de clavar el alfiler á nadie que no se lo merezca.

Yo bien sé que vale la pena que usted publique estas líneas, por lo que quedaria muy agradecido, Un consecuente suscriptor.

Anoche, sin ir más lejos, se promovió un fuerte escándalo en uno de los pisos altos del teatro Real porque un mozalabete se propuso con una señorita que iba acompañada de sus padres y de una hermana.

Al enterarse el padre de la señorita, que es un distinguido médico de esta corte, de la ofensa que el mozalabete infiriese á su hija, agredió al procaz autor del atrevimiento y le abofeteó, logrando escapar de manos de la Policía.

## El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de diciembre

Pesetas 39.446.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid.—Teléf. 3.546

# LA VIDA DEPORTIVA

## AVIACION

### Para el Real Aero Club de España.

Días pasados, al leer la lista de los pilotos españoles, me ha surgido una idea, que brindo a la entidad directora de la aviación en España.

Esta es que contando con 27 aviadores españoles, sería muy interesante la organización de un Concurso nacional, que podría celebrarse en la primavera próxima, en el cual se pondría de relieve la pericia de nuestros compatriotas y les serviría de estímulo para que continuaran sus trabajos en pro de este moderno medio de locomoción.

La real orden publicada recientemente creando la Escuela de Aviación Civil es un dato por el cual creemos que el Gobierno no habría de dejar sin protección esta primera manifestación nacional de aviación.

S. M. el Rey, entusiasta deportista, acogiera este Concurso con el interés y cariño que nuestro joven Soberano demuestra por estas manifestaciones que denotan cultura y progreso, y estaría pronto a conceder una copa, por la cual lucharían con gran interés nuestros pilotos.

El Infante D. Alfonso de Orleans, que figura en la lista de pilotos españoles con el número 2 y antigüedad del 23 de octubre de 1910, también sería un poderoso auxiliar para la realización de este proyecto.

El conde de Romanones, como Presidente del Consejo, y el Sr. Villanueva, como ministro de Fomento (que ha dado una prueba de entusiasmo por la aviación creando la Escuela Civil), no dudamos aportarían su valer a este Concurso.

Particulares que en otras ocasiones han contribuido con valiosos premios a otras pruebas deportivas, tampoco negarían su apoyo a ésta, que por ser de un espíritu puramente nacional habría de serles más grato coadyuvar a su celebración.

La Escuela Militar también es un valioso elemento, pues sus pilotos podrían, al tomar parte en esta fiesta, demostrar sus notables progresos.

El Real Aero Club de España supongo sería el más entusiasta para la organización del Concurso. Sus socios todos son personas que sienten gran cariño por estas cosas, y su directiva está formada por hombres que, como Kindelán, Reynot, Pepe Sabater, Pruneda, Magdalena y otros que no nombro por no recordar, son la actividad personificada y están impuestos en la organización de estas fiestas, tan familiares a otras naciones.

En fin, todo esto es una modesta idea, que dedico al Real Aero Club por si gusta estudiarla y organizar una fiesta, que marcaría una fecha en la historia de la aviación española y serviría para darla un gran impulso.

A. SANCHEZ DE LEON

## PEDESTRISMO

### «La Challenge Doyen».

El Circolo Olimpico de Francia ha organizado para el 9 de febrero esta clásica prueba, que se correrá sobre el clásico recorrido Versailles-Suresnes.

## AUTOMOVILISMO

### Un concurso de carburadores.

Organizado por la Association Générale Automobile se celebrará un concurso de carburadores, permitiendo el empleo de minerales líquidos, que no sean la gasolina y el benzol.

El Jurado estará formado por miembros de las Comisiones técnicas y de turismo del Automóvil Club Francés y la Asociación General Automóvil.

## AUTOMOVILES LORRAINE - DIETRICH

El extrasilencioso. El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza. El automóvil elegante por excelencia. Representación exclusiva. Sociedad Excelsior, Salas, 5.—Presupuestos, detalles y pruebas: Villanueva, 16.

quidos, que no sean la gasolina y el benzol. El Jurado estará formado por miembros de las Comisiones técnicas y de turismo del Automóvil Club Francés y la Asociación General Automóvil.

Folleton de «La Correspondencia de España»

## ENRIQUE DEMESSE

# REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Os he escuchado hasta el fin—contestó la duquesa—para ver hasta dónde podía llegar vuestro cinismo. En verdad no tenéis un adarme de sentido moral en el cerebro. ¿De quién tenéis eso?... Lo ignoro. ¡Os aseguro que por momentos dudo que seáis mi hijo! Me avergüenza de veros pensar así y que yo soy vuestra madre. Desconocéis la palabra «honor» y su significado, que durante seis siglos fué la guía de vuestra familia. ¡No tenéis ni pudor, ni fe, ni probidad! Habláis como no lo haría el hombre más vulgar, que guarda en sí una sencilla creencia al menos. Y lo que es más fuerte, es que ni aún tenéis la hipocresía de vuestros semejantes, que, por un resto de vergüenza, disimulan bajo una manifestación cualquiera la base de sus pensamientos y de sus actos. No, señor; os equivocáis acerca de mi re-

La Comisión ha procedido al estudio del proyecto de reglamento, y L. A. G. A. dota esta prueba de un premio de 1.000 francos y varias medallas.

## Cámara Sindical.

La Cámara Sindical Española del Automóvilismo y Ciclismo celebrará junta general el día 13 del próximo febrero.

# Mercedes

La marca alemana más antigua y renombrada.

## S. E. de los automóviles MERCEDES Olózaña, 12.—MADRID

## NATACION

### La copa de Niza.

El Circolo de Nadadores de Niza, que ha sido fundado recientemente, organiza para el 26 del corriente mes una prueba de natación bajo el título de Copa de Invierno.

Esta se disputará sobre 100 metros y está llamada a ser un gran «suceso».

## CICLISMO

### En la Ciudad Lineal.

Las pruebas celebradas el pasado domingo en el velódromo de la Ciudad Lineal, dieron el siguiente resultado:

«Séptima prueba de neófitos». Distancia, 2.000 metros.

En ella toman parte seis corredores, ganando los premios, consistentes en medallas: Guillermo Antón, que tardó en hacer el recorrido, 3 m., 43 s., 3/5; Julio Ortiz y Martín Núñez. «Record» de la vuelta a la pista, 400 metros.

# Automóviles MINERVA

Motor sin válvulas, patente Knight. EXPOSICION: GENOVA, 9.—MADRID

do los premios, consistentes en medallas: Guillermo Antón, que tardó en hacer el recorrido, 3 m., 43 s., 3/5; Julio Ortiz y Martín Núñez. «Record» de la vuelta a la pista, 400 metros.

Se lo disputan: Felipe Monis, que emplea 32 segundos; José Manchón, 33 s., 2/5; Luis Amunátegui, 31 s., 4/5; Lázaro S. Villada, 30 segundos; Oscar Leblanc, 29 s., 4/5; Plante, 34 s., 1/5; Guillermo Antón, 34 s., 4/5; Julio Rodríguez, 33 s., 4/5; Faustino Fuertes, 35 segundos, 1/5; Angel Martínez, 37 s., 3/5.

La clasificación se hizo por este orden: Primero, Oscar Leblanc.—Segundo, Lázaro S. Villada.—Tercero, Luis Amunátegui.—Cuarto, Felipe Monis.—Quinto y sexto, Manchón y Rodríguez, empatados.

En esta prueba fué donde le ocurrió el accidente al corredor Leblanc, del cual dimos cuenta a nuestros lectores en nuestro número del domingo.

«Carrera con entrenadores a «tandems», 12 vueltas y media (5 kilómetros).

La corren: Villada, entrenado por Monis, y Manchón y Julio Rodríguez, entrenado por Calleja y Chacón.

Es ganada fácilmente por Villada.

La carrera de motocicletas se reduce a un «match» entre Birazel y Emilio Rodríguez. Como la diferencia de fuerza entre los motos de ambos es bastante, obtiene el triunfo el primero, por ser el que monta la más fuerte.

### Programa para el domingo.

A las tres, carrera a la americana. Una hora para los corredores que hayan tomado parte como neófitos en esta temporada.

Premios: 50, 30, 20, 10 pesetas y dos jerseys.

«Infantil». Para niños menores de quince años. Distancia, 800 metros (2 vueltas). Premios: Medalla de «vermeil» y diploma de la F. C. M.; medalla de plata y medalla de cobre.

«Handicap» de velocidad». Distancia, 2.000 metros (5 vueltas).

Premios: 20, 15, 10 y 5 pesetas.

### Carreras de seis días.

Ha terminado de correrse en Berlín la carrera de los seis días, que ha constituido un éxito para sus organizadores.

La clasificación ha sido la siguiente:

- 1.º Clark-Hill. 2.º Miquel-Stol, a un largo de máquina. 3.º Lorenz-Saldow, a un largo de máquina. 4.º Stelbrink-Rosellen, a un largo de máquina. 5.º Stabe-Pawke, a dos vueltas. 6.º Zauder-Ehler, a dos vueltas. 7.º Ruder-Aberger, a tres vueltas.

La distancia recorrida en las 144 horas que duró la carrera, fué de 3.926 kilómetros, 250 metros.

También en París han terminado de correrse los seis días, resultando vencedores el equipo formado por Fogler y Goulet (australiano y americano), que cubrieron, durante las 144 horas, 4.757 kilómetros, lo que supone una velocidad media de 33 kilómetros a la hora.

Terminaron esta durísima prueba diez equipos más.

### La vuelta a Italia.

La Vuelta a Italia, que será organizada con

# NEUMÁTICOS

Grandes talleres para su reparación S. VIVER--Goya, 23.—MADRID

mo el año último, por la «Gazetta dello Sport», ha sufrido modificaciones importantes.

De acuerdo con la U. V. I., la «Gazetta» ha estudiado para su carrera un nuevo reglamento. La clasificación por equipos ha sido suprimida; la clasificación general será establecida por el número de puntos obtenidos en cada etapa. En caso de empate se clasificará primero el que haya llegado más veces primero en las etapas.

El itinerario también ha sido algo variado y dará un total de 2.800 kilómetros, pasando por Milán, Arona, Biella, Ivrea, Turín, Alejandría, Génova, Spezia, Lucca, Florencia, Liene, Viterbo, Roma, Nápoles, Benevento, brasso, Sulmona, Aquila, Ascoli, Piceno, An-

## BICICLETAS

# TRIUMPH

PASEO DE RECOLETOS, 14

cona, Ravenne, Ferrare, Rovigo, Verone, Salo, Brescia, Milán.

Los premios de etapa serán: de 400, 200, Avellino, Bari, Barletta, Foggia, Campobello, 70, 60, 40 y 30 francos.

Y la clasificación general está dotada de los siguientes premios: 5.000, 2.500, 1.000, 600, 400, 300 y 200 francos.

### Reunión extraordinaria de la F. A. I.

En la reunión extraordinaria que la Federación Aeronáutica Internacional celebrará en los salones del Aero Club de Francia el día 28 del corriente, se ocupará de las cuestiones siguientes:

1.º Establecimiento de un brevet especial de piloto de aeroplano.

2.º Afiliación del Aero Club de Portugal.

3.º Reclamación del Aero Club de Francia contra la clasificación de Eugène Renaux en el mitin de hidroaeroplanos de Tamisse.

4.º Aceptación del reglamento de la Copa Internacional de Aviación Marítima.

Más las dos cuestiones siguientes:

1.º Creación de un triptico aeronáutico, debiendo facilitar las formalidades para los pilotos de esféricos ó de aeroplanos que franqueen la frontera.

2.º Establecimiento de un calendario aeronáutico internacional para 1913.

Además, a las diez y treinta de la mañana se reunirá una Comisión especial, compuesta por un representante de cada una de las naciones afiliadas, para el establecimiento del reglamento definitivo de la Copa de Aviación Gordon-Bennet para 1913.

El Congreso de Viena habido en septiembre último ha aceptado el principio de una carrera de 200 kilómetros en cross-country amélioré, y ha hecho definir exactamente los términos del reglamento y las condiciones de la prueba, y aceptar el aerodromo donde han de tener lugar la salida y llegada.

## LOS CONSERVADORES

# ASAMBLEA DE LAS JUVENTUDES

A las once y media da comienzo la Asamblea que las Juventudes conservadoras celebraron hoy en el Salón Regio.

Preside el jefe de la Juventud de Madrid, señor Alvarez Arranz.

A los lados del escenario están colocados los retratos del Rey y de D. Antonio Maura.

El presidente lee las representaciones y telegramas que ha enviado España a esta Asamblea, a la que se adhiere la Juventud de Palma de Mallorca.

D. Enrique de Benito, presidente de la Juventud conservadora de Oviedo:

Dice que al oír el cúmulo de telegramas y adhesiones que acaba de leerse hay que reconocer la gran fuerza que representa en España el partido conservador.

Habla de la situación política española cuando se retiró Silvea. Maura representaba la política más democrática del partido, la más seria, la más europea. (Aplausos.)

Recuerda que un profesor español ha dicho que la reacción estará en la acera de enfrente, pero que el progreso está aquí.

Hemos halagado a la fiesta, en vez de domarla. Hemos vivido con permiso de la revolución; pero no debemos temerla, porque pone las lindes en claro.

Los liberales están haciendo la política llamada de habilidad, que nos condujo al desastre de 1898; política anticuada y maldita.

Los de la izquierda quieren resolver el problema económico y el de la cultura, únicos verdaderos, con la secularización de cementerios y otras reformas que no nos darán de comer ni remediarán el analfabetismo.

Aquí sólo se hace una obra de odio personal contra Maura y La Cierva.

El Sr. Rodríguez Roldán, de la Juventud obrera de Toro:

Dice que ésta ama a Maura, sobre todo, y que todos los obreros honrados de Toro están con él.

El Sr. Bergé, de Bilbao, después de saludar a la Asamblea, dice que en Bilbao las Juventudes conservadoras, en vista de que no se les quiere entender, han decidido emplear un lenguaje tabernario al alcance de los enemigos. (Risas.)

Luego dice que entre el ataque criminal y la política al uso, cree que es el primero más gallardo y preferible, si esto fuera posible, la mano de Posaá a la de Azcarate, que después de atenderse a los beneficios, aún le queda ropa negra para hacer visitas. (Muy bien.)

El día de la revolución, yo me daría la mano al través de la barricada con mis adversarios nobles en la lucha; pero no me digno saludar a esos que cifran su esperanza en vivir del presupuesto, ó, mejor dicho, en robar, ya he dicho que es preciso emplear lenguaje tabernario.

Si los conservadores fueran tiranos, como nos dicen, yo sería republicano; pero es que la verdadera tiranía reside en éstos.

Yo he visto encarcelar en Bilbao a muchos carlistas, personas decentes en su vida particular, y no se da el caso de que los republicanos, que conspiran a todas horas y son dignos de la cárcel por muchos conceptos, sean de este modo castigados; de este modo obra el Gobierno liberal.

Llama payaso a Melquiades Alvarez.

Esos enemigos del régimen, que no constituyen sino una pequeña minoría, vive del tenor injustificado que se le tiene. Además existe una clemencia mal entendida, que ha llegado a ser una política en nuestro país y que no es otra cosa que pereza, miedo y a veces vanidad.

Culpa al partido conservador de abandono, por ser el más adinerado y, a su pesar, el más pobre en Prensa y en obra social de partido.

Además, los prohombres no toman el aire de la calle y la gente no los entiende. El Parlamento apenas significa nada con relación a la propaganda, y han terminado aquellos tiempos en que se hacía opinión desde el comedor de su casa.

La Juventud de Bilbao me ha encargado que diga que se hace solidaria del documento del Sr. Maura (Bravo), y que está incondicionalmente al lado de éste.

También me ha encargado la Juventud de Bilbao que dedique un recuerdo a D. Juan de La Cierva, de quien se ha hecho como un segundo nombre de D. Antonio Maura.

Termina dando vivas a España, a Maura y a la ley.

D. José Estrada, presidente de la Juventud de Málaga:

Dice que el partido conservador es el único gubernamental de España.

Dedica un recuerdo a Cánovas y a Canalejas, muertos por la barbarie que nos combaten.

Dice que aquí vemos a diario a diputados monárquicos, cuyo sólo objeto es medrar, a ministros del «trastu» ofender a la Monarquía por despecho y a Presidentes del Consejo, que llevan su osadía hasta aprovechar los despojos de una muerte inesperada.

Maura es el político que mejor ha servido a su Rey, porque ha sido el más sincero y más recto.

Hasta el día antes de la muerte de Canalejas un periódico publicaba la lista civil de la Casa Real, y desde aquel día dejó de hacerlo. Es que a los liberales les cuesta este silencio lo que no debe costarles.

D. Manuel Herrera, presidente de la Juventud de Lérida, se queja también de la falta de Prensa del partido conservador.

Dice que no es posible encontrar en la historia política de España un hombre como el Sr. Maura, que está rodeado de numerosas figuras selectas.

Aconseja la propaganda, y que si los enemigos se salen del terreno de las ideas se les reintegre a ley por los medios más contundentes y más eficaces. (Muy bien.)

La labor de la Juventud conservadora tiene que ser por Maura, por Maura y por Maura.

El Sr. Horno Alcorta, presidente de la Juventud de Zaragoza:

Las Juventudes conservadoras surgieron cuando el atentado contra Maura; congregó en su derredor a una enorme multitud de la parte más sana del país. Hoy día ya se nos insulta, ya se nos injuria. Ya somos alguien, por tanto.

Ataca a las Juventudes liberales, completamente alejadas de la justicia y de los altos ideales patrióticos. Todo su rencor es contra un solo hombre. ¡Cuánto miedo produce su nombre! Es el miedo a la justicia.

La Juventud de Zaragoza movió a la población entera el día que se conoció la noticia de la retirada de Maura.

Trae el orador un doble encargo: pedir un viva al Rey, cuyo santo se celebra hoy, y otro para Maura.

El Sr. Alvarez Arranz empieza diciendo que la Juventud conservadora ha demostrado en el acto presente que sabe cumplir con su deber.

Dice que se quiere arrebatár a los conservadores lo que no se dejarán quitar sino con la vida.

La Juventud conservadora tiene abnegación y patriotismo por tener su fe puesta en tan alta figura como la de D. Antonio Maura.

Aquí hemos venido a proclamar, en primer término, que somos fervientes monárquicos, hecho necesario, pues las palabras de Monarquía, Rey y Patria se ven continuamente escarnecidas por quienes debieran ensalzarnos.

Nuestros enemigos necesitan apelar a las palabras, a la expresión de lo externo, para llamarnos reaccionarios y para llamarse a sí mismos liberales, olvidando que todas las leyes de carácter social pertenecen al partido conservador, y que de los contrarios sólo quedan la falsa ley del servicio militar obligatorio, la fracasada de las casas baratas y la de sustitución de los Consumos, que ha venido a gravar los bolsillos del contribuyente.

Los liberales no pueden llamarse patriotas, ni aquellos que atraviesan las fronteras para lanzar acciones contra nuestro país.

No olvidemos que el único programa que presentan en España como avanzado es la injuria contra las personas de Maura y La Cierva.

Anuncia que mañana se celebrará en el Circolo Conservador una reunión y la próxima publicación de un manifiesto dirigido al país.

Termina diciendo que se ha visto que el partido conservador tendrá que luchar desde hoy con lo que se viene llamando Conjunción liberal-republicano-socialista.

Termina el acto a la una de la tarde.

casados... Yo voy a retirarme hoy mismo a mi casa de Auteuil, donde viviré con los restos de mi fortuna. Pero, a partir de hoy, no tengo ya hijo. He dicho. Ahora, salid.

El duque saludó profundamente a su madre, y salió sin decir una palabra.

La señora de Bucy-Lornans, rendida, se dejó caer en un sillón, y dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas.

El duque subió a su cupé, que le esperaba en el patio del hotel.

—A casa de M. Vermorel, mi agente de negocios, en la calle Chaussée d'Antin—dijo al cochero.

## III

El espléndido piso ocupado por el señor Ludovico Gardinet en una de las más hermosas casas del boulevard Haussmann estaba brillantemente iluminado. Ha transcurrido un mes desde el en que el duque Mauricio de Bucy-Lornans dejó a su madre, después de aquella conversación en que la duquesa dijo a su hijo, llena de indignación, el concepto que tenía de sus actos.

El duque, de acuerdo con el señor Gardinet, lo había llevado todo muy deprisa, y aquella misma noche se firmaba el contrato de matrimonio de la señorita Clotilde Gardinet y el señor duque de Bucy-Lornans.

En la parte de afuera, el boulevard Haussmann estaba lleno de gente y de carruajes. Se había tenido necesidad de organizar la circulación, y el servicio se ha-

bía hecho por guardias de Orden público a caballo, de gran gala.

En el interior todo había sido organizado suntuosamente.

—No reparad en gastos—había dicho monsieur Gardinet al industrial encargado de los preparativos de la fiesta—. Quiero que todo París hable de la fiesta que doy con ocasión de la firma del contrato del matrimonio de mi hija. Es necesario que esta fiesta sea digna de mi gran fortuna que hace mi nobleza.

No se había escatimado nada, y hasta se había tirado, como suele decirse, el dinero por el balcón. El señor Gardinet, que no estaba muy al corriente de las costumbres de la alta aristocracia, según él decía, había querido, sobre todo, aturdir a cuantos acudieran. De tal forma, que en lugar de una fiesta de familia, en la que no deben tomar parte más que los padres y los amigos íntimos, resultaba una recepción abierta, a la que había invitado a todos sus antiguos clientes, a sus colegas del Tribunal de Comercio (donde había tenido asiento como juez), a sus relaciones del Circolo, y hasta a periodistas, a los cuales había pagado para que hiciesen su biografía, un verdadero panegirico que fué publicado en tres grandes periódicos. Había exigido a su futuro yerno que dirigiera invitaciones a todos los señores más aristocráticos del «noble barrio».

—Sí, sí, querido—dijo a su futuro yerno—; el «noble barrio» vendrá, aunque no sea más que por curiosidad. Todas esas señoras han sido mis clientes; todas ellas han conservado las gracias y las risas por

la crema de las hadas. No me disgustará hacer saber a esas pécoras que me miraban por encima del hombro que mi hija se casa con el duque de Bucy-Lornans.

Después de la firma del contrato debía haber: primero, exposición de la canastilla, que debía ser verdaderamente regia; segundo, concierto, y tercero, baile. Nada más ridículo, pero M. Gardinet era muy terco y tenía el invencible propósito de hacerlo así.

—Dejadme, querido, dejadme. Reirán; pero reirán de envidia, y quedarán asombrados.

Verdaderamente, aquello era asombroso. Cuatro grandes salones corridos habían sido alumbrados por doce arañas, conteniendo cada una docenas de bujías; por todas partes había profusión de flores, muy hermosas y muy raras. En uno de los salones se había levantado un estrado para los artistas que se iban a oír. La canastilla ofrecida a la señorita Gardinet por el duque de Bucy-Lornans estaba puesta en otro salón.

El señor Gardinet había pensado muy bien. Las «pécoras» del «noble barrio» habían venido... para reirse del antiguo perfumista, inventor de la «crema de las hadas»; pero el buen hombre lo había pensado bien: ellas se habían confundido ante la insolencia de aquellos esplendores.

El antiguo industrial estaba de alegría. Estaba con su futuro yerno a la entrada del gran salón, para recibir a sus invitados.

(Continuará.)

EL CONSEJO DE ANOCHE

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho de la noche. El Sr. Navarro Reverter, que fué el primero en abandonar la residencia del señor conde de Romanones, dijo que había quedado ultimado lo que, más que programa, debía llamarse «Lista de trabajos».

Después salió el Sr. Alba, quien facilitó la referencia oficiosa. Dijo que habían sido aprobados los siguientes expedientes:

Uno de Fomento aprobando la subasta de las obras del pantano de María Cristina, en Castellón.

Dos sobre penas de muerte, impuestas por delitos comunes, en los que se acordó aconsejar a S. M. el ejercicio de la regia prerrogativa.

Otro sobre adquisición de cinta telegráfica, mediante subasta.

Idem sobre arriendo de local, por dos años, para oficinas en Madrid, destinadas al servicio del Giro postal.

Idem acerca de los dementes presos, en el que se propone una solución, acabando con la actual situación de los mismos.

Dióse cuenta de varios de Instrucción pública, en los que se inhibe el ministro titular de resolverlos, por haberlos informado siendo consejero de Instrucción pública.

Pasarán, para su resolución, al Sr. Alba. El Sr. Alba dió cuenta minuciosa del conflicto obrero planteado en Madrid, examinando el curso que lleva, como todas las incidencias habidas.

El Consejo dió un voto de confianza para que en esa cuestión pueda tomar el señor ministro de la Gobernación cuantas medidas crea convenientes.

El señor ministro de Fomento se ocupó nuevamente en la crisis obrera que hay en diferentes provincias y en las obras que se han acometido para remediarla en lo posible.

Anunció su propósito de hacer algunos viajes a esas provincias, no solamente para hacer un examen de esa crisis, sino también para que las obras a ejecutar sean eficaces y resulten económicas.

Manifiestó el Sr. Alba que se había ultimado el programa. Este, teniendo en cuenta que las Cortes están cerradas, será publicado a la usanza inglesa, con el título de «Declaración ministerial».

El Gobierno, cumpliendo deberes de cortesía con S. M. el Rey, no adelanta nada del contenido de dicho documento hasta tanto el Rey lo conozca y apruebe.

Se publicará pronto; pero antes habrá que darle forma, porque únicamente están acordados los extremos que abarca.

Por último, dijo el Sr. Alba que no sabía si hoy habría ó no Consejo con el Rey.

Ampliación. Tratóse en Consejo de un expediente de Guerra que había que resolver con vistas a la ley de Contabilidad.

Como entrañaba interpretaciones de ésta, y concurren en él circunstancias parecidas a las que aconsejaron que en un expediente de Fomento informe la Dirección General de lo Contencioso, se acordó pasase aquel expediente a este Centro directivo.

Igualmente deliberó el Consejo sobre un expediente promovido por la casa Serra, con motivo de reclamar indemnización del Estado por pérdida y averías en los vapores Rúa y Paulina en la época de la guerra con los Estados Unidos.

El ministerio de Hacienda ha informado en el sentido de que se cree incompetente para resolverlo.

Hubo un amplísimo cambio de impresiones sobre la cuestión del indulto general de que viene hablándose de algún tiempo a esta parte, y sobre ello ningún ministro se aventuró a dar la menor impresión, procediendo con gran delicadeza.

Ni dijeron si el criterio que había predominado había sido restrictivo ni de una gran amplitud.

Guardan acerca de ese asunto, como también respecto del programa ó declaración ministerial, gran reserva.

Nada se acordó sobre personal, y no puede decirse que fuera porque no se hablara.

Un ministro tocó el asunto, transmitiendo a sus compañeros los deseos formulados por un director respecto a la dimisión de su cargo.

Todos los ministros convinieron en reconocer que móviles inspirados en sentimientos de delicadeza habían impulsado al aludido funcionario a proceder así, y aplaudiéndolos, estimaron que no había para qué tratar de ello, quedando reducida a esto la conversación que sobre personal se mantuvo.

Camisas de todas clases TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

CORREOS Y TELEGRAFOS

Anunciando a subasta la conducción del correo en carruaje entre Melgar de Fernamental y la estación de Osorno por 550 pesetas anuales.

Idem entre Bilbao, sus estaciones, sucursales y buzones, en 20.000 pesetas anuales.

Idem entre Cuenca y San Clemente, en 6.480 pesetas anuales.

Idem entre Cañete y Landote, en 1.980 pesetas anuales.

Idem entre Sigüenza y Maranchón, en 2.300 pesetas anuales.

Adjudicando la conducción entre Sahagún y Almansa a D. Pedro Herrero, en 1.749 pesetas.

Idem de Fuente de Béjar a Santibáñez de Béjar a D. C. Casquero, en 750 pesetas anuales.

Idem entre Zamora y Villalpando a D. Manuel Casas, en 2.300 pesetas anuales.

Idem entre Sanlúcar y sus estaciones a don José Castro, en 1.305 pesetas anuales.

Autorizando a D. Victorino Vázquez para traspasar la conducción de Sarria a su estación férrea a D. Manuel Vázquez.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:

- 2.148, D. Joaquín Ríaza y Martínez Osorio, 104 puntos.
2.149, D. Arturo Ríaza Tolosa, 108.
2.159, D. Román Rico Martínez, 99.
2.176, D. Jaime Ripoll Barceló, 72.
2.179, D. Elías Roca Cruz, 98.
2.181, D. Jacinto Roca Gómez, 102.
2.184, D. Jesús Roche López, 132.
2.199, D. Valentín Rodríguez Delgado, 67.
2.210, D. Ernesto Rodríguez Gómez, 71.
2.213, D. José Rodríguez Hernández, 84.
2.230, D. Antonio Rodríguez Pascual, 87.
2.263, D. Tomás Romero de Castilla, 75.
2.275, D. Antonio María de Ronferín, 24.

Regreso del Rey

Los últimos ojos.

GRANADA. (Miércoles, noche.) Dicen de Láchar que en los últimos ojos de la caería regia, verificados hoy, se han cobrado 538 perdices, 68 liebres y 42 patos, correspondiendo a S. M. el Rey 146 perdices y 4 liebres.

Al dirigirse a la estación de Ilora por la vía Decauville, la máquina chocó con un poste, rompiéndose dos faroles.

Los viajeros no han sufrido ningún daño. El Rey salió de Ilora a la hora anunciada en tren especial.

Le despidieron las autoridades. En la estación de Córdoba.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) A las diez y cuarenta y cinco llegó el tren especial que conducía a S. M. el Rey.

En los andenes de la estación se hallaban todas las autoridades y numeroso público, que invadió los andenes, dando vivas y aplaudiendo con gran entusiasmo en cuanto descendió el Rey del vagón.

El alcalde se acercó, ofreciéndole sus respetos en nombre de la ciudad.

El Rey conversó amablemente con todos, interesándose por el estado de la crisis obrera.

El público, ansioso por ver al Monarca, apretábase tanto que hubo momentos que se hacía imposible la respiración.

El coche regio se transbordó para unirlo al expreso de Sevilla.

Desde la ventanilla estuvo el Rey hablando con el gobernador y demás autoridades.

Al pasar el tren por las estaciones de Montilla y Antequera las manifestaciones fueron imponentes, especialmente en el primero, cuya estación estaba profundamente adornada e iluminada con luces de carburo por faltar la luz eléctrica.

El Rey habló brevemente con el alcalde del pueblo, preguntándole cómo iban a resolver el asunto del alumbrado eléctrico.

Todo el pueblo estaba en el andén y no cesaron de aplaudir y vitorear hasta que el tren real desapareció.

LLEGADA A MADRID

Esta mañana, en el expreso de Andalucía, llegó el Rey a Madrid.

Desde bastante tiempo antes de la hora, se advertían en los andenes de la estación del Mediodía los preparativos para recibir a Su Majestad.

Acudieron a la estación algunos diputados y senadores, no muy numerosos, porque se les había avisado que no concurriesen.

También acudieron todos los ministros, con el conde de Romanones a la cabeza y las autoridades.

Poco antes de la llegada del tren regio, llegaron a la estación todos los individuos de la Real Familia.

Don Alfonso, que venía muy satisfecho de la excursión, y que había realizado el viaje con toda felicidad, saludó a su augusta familia y conversó brevemente con el jefe del Gobierno y los ministros.

El conde de Romanones marchó directamente a Palacio, con objeto de despachar con su Majestad.

Después marchó el Presidente de caza.

LOS AUTOMOVILES

Un hombre atropelado

Anoche ocurrió un accidente en la calle de las Infantas, al pasar por allí el automóvil de la señora marquesa de Ferrera.

El transeunte Jesús Sáenz Sanz, de treinta y siete años, que cruzaba de una acera a otra, se detuvo, indeciso, al ver que se acercaba, a cierta marcha, el citado vehículo.

También el chauffeur que lo guiaba sufrió la misma indecisión, al ver en medio del arroyo, sin saber qué dirección tomar, al atolondrado transeunte.

En estas dudas, el coche siguió su camino, torciendo hacia el lado que creyó dejaría libre el viandante. Pero todavía le alcanzó y derribó al suelo, produciéndole la fractura de una pierna.

Llevado el herido a la Casa de Socorro del Hospicio fue asistido por los médicos de guardia, Sres. D. Silverio Hernández y D. Miguel Pérez Martínez, auxiliados por el practicante Sr. Espinosa, comprobando que el atropelado tenía fracturada la tibia y el peroné.

El pronóstico era reservado.

El Juzgado de guardia se constituyó momentos después en el citado Dispensario médico, tomando declaración al herido.

El chauffeur fué puesto a disposición de dicha autoridad.

Casa Valentín Martín

Pastas menudas y macarrones legítimos de Nápoles. PRECIADOS, 1

CASA REAL

El día del Monarca no se señaló en Palacio con acto alguno de Corte.

La servidumbre y las tropas de la Real Casa vistieron de gala y en la mayordomía mayor de S. M. hubo un álbum de firmas de felicitación, en el que se inscribieron infinitas personas de todas las jerarquías sociales.

Era el único álbum que al efecto había en Palacio.

La novedad palatina del día fué haber vestido el uniforme de gala de soldado del regimiento del Rey S. A. R. el Príncipe de Asturias. Llevando dicho uniforme, recibió a Su Majestad el Rey con sus hermanitos a la salida del ascensor de la puerta del Príncipe.

Poco después de la llegada del Monarca a Palacio oyó misa la Familia Real en el salón de 12000, misa rezada por el procapellán mayor de Palacio, obispo de Sión. El Príncipe de Asturias la oyó colocado entre el Monarca y la Reina doña Victoria. Asistieron doña María Cristina y la Infanta doña Isabel.

Después estuvieron en Palacio los Infantes D. Carlos y doña Luisa de Orleans, acompañados del Infantito D. Alfonso, que vestía uniforme de gala de teniente de húsares.

Los augustos hijos de SS. MM. y AA. pasaron reunidos la mañana.

A las tres y media de la tarde estuvo en Palacio D. Antonio Maura con su hijo el señor conde de la Mortera. Ambos se inscribieron en el álbum de felicitación a SS. MM. en el salón antedespacho de la Mayordomía Mayor.

Aunque en las Cortes extranjeras la fecha que más se celebra es la del cumpleaños, se han recibido en Palacio centenares de telegramas de felicitación, figurando entre ellos varios muy afectuosos del Emperador Francisco José, del Rey de los belgas, de los Príncipes de Baviera, de todos los Archiduques de Austria, de la condesa de París, de los duques de Calabria, del duque de Montpensier y de los regimientos extranjeros cuyo mando honorario está conferido a Don Alfonso XIII.

Mañana vestirá la Corte de media gala, por ser día de S. A. R. la Infanta doña Paz.

Muerte del obispo de Salamanca

En el balneario de Busot, adonde había ido a pasar una temporada en busca de la salud perdida en reciente y tenaz enfermedad, ha fallecido el virtuoso padre Francisco Valdés, obispo de Salamanca.

Era el finado persona en quien concurrían las más altas virtudes, y por su amabilidad de carácter, su bondad y su amor al prójimo, se había hecho acreedor al cariño y a la admiración de cuantos le trataron.

La muerte del obispo de Salamanca ha de ser muy sentida, particularmente en Salamanca, donde contaba con numerosas amistades. Descanse en paz.

Sociedad Ginecológica Española

Sesión inaugural.

Bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, y con una concurrencia tan numerosa como distinguida, entre la que se destacaba no pocas señoras, se celebró ayer tarde, en el local del Colegio de Médicos, la sesión inaugural del presente año académico, de dicha Sociedad.

El secretario general, doctor Moreno Alvarez, dió lectura de la memoria reglamentaria, y el presidente, doctor Sarabia, leyó un notable discurso acerca del tema «La puericultura en su íntima relación con la práctica del tocólogo y del pediatra», siendo ambos trabajos muy aplaudidos.

A continuación, el doctor Cortejarena, con sinceras y oportunas frases, saludó al señor ministro, de quien hizo un cumplido elogio, así como de la importante labor científica y social que viene realizando desde hace muchos años la Sociedad de Ginecología.

El catedrático de Medicina doctor Chacón pronunció un elocuente discurso ensalzando la personalidad de D. Antonio López Muñoz en el profesorado, en la oratoria, en la literatura, en el foro y en la política.

Recordó la llegada a Granada del Sr. López Muñoz, cuando por oposición obtuvo su cátedra, captándose en seguida en aquella ciudad la consideración y el cariño de todos.

Terminó el Sr. Chacón descaando al ministro una larga permanencia en su departamento, para bien de la cultura y del progreso de nuestra nación.

Después el Sr. López Muñoz pronunció el siguiente discurso:

El ministro de Instrucción Pública. Señores: Al contestar en breves frases, como debo hacerlo, al cariñoso saludo que en nombre de esta benemérita Sociedad se ha servido dirigirme el ilustre doctor Cortejarena; a quien tanto queremos y admiramos todos, más que felicitarnos por lo que sois y por lo que valéis en la cultura nacional, me felicito yo a mí mismo por hallarme entre tan doctos hombres de ciencia, yo que, aun cuando en otros órdenes, modestamente la cultivo; entre tan buenos amigos, yo que hago de la amistad una religión; entre servidores del progreso social, yo ministro del Rey, que tengo el deber de concurrir con vosotros, en función directiva, a ese mismo fin, bajo la salvaguardia del Derecho. (Muy bien.)

Las frases nobilísimas de mi sabio y entrañable amigo el doctor Chacón, que me sonrojaban si no las tomara sólo como testimonio de su bondad y de su cariño, y que renuevan las fibras más delicadas de mi alma, habiéndome de Granada, de nuestra querida Granada, me han causado emoción verdadera y me han producido a la vez tristeza y alegría; alegría, porque, como no se alegra el corazón ante esas íntimas manifestaciones de aquellos que al mismo tiempo que nosotros lucharon con las dificultades de la vida? Tristeza, porque, señores, es triste, en efecto, evocar tiempos que ya no volverán, ilusiones

y esperanzas que ya no halagarán de nuevo nuestros corazones, flores que cayeron marchitas por la acción implacable del tiempo que corre. (Muy bien.) La Naturaleza, la madre Naturaleza, es en esto, señores, más piadosa: vuelve la primavera, retoñan los árboles, las flores abren otra vez sus cálices y exhalan sus aromas; pero las flores de la vida, cuando caen, es para siempre; y gracias si después de caídas nos dejan, al menos, los frutos del bien y de la experiencia para el sosiego inefable del espíritu. (Aplausos.)

Vosotros, señores, los cosecháis abundantísimos con la institución de este Centro, con el cual os adelantasteis a todas las iniciativas del mundo, dando un solemne mentís a esa siniestra leyenda de nuestro atraso, que, si fuera cierta en la medida y en la proporción que se nos atribuye, habría que rechazarla por depresiva para el ánimo nacional; pero por que siendo, como es, desconocimiento de los de afuera y pesimismo de los de dentro, hay que combatirla con resolución, no con vanos alardes y protestas de españolismo, sino con instituciones como la vuestra, con solemnidades como la presente, de la que se enorgullecerían las más adelantadas naciones de la Tierra.

Aquí realizáis obra de cultura, tanto más digna del aprecio y del aplauso de la opinión y del Poder público, cuanto más desinteresada, como decía con frase elocuente el doctor Cortejarena, y cuanto se debe a vuestra acción libre, sin el favor del Estado; y yo, que considero que la enseñanza es ante todo y sobre todo función social, que no ha de ser sustituida por el Estado, sino en cuanto ella no se baste y en lo que no se baste, declaro que realizáis el ideal de la cultura, el ideal de la enseñanza, y os aplaudo y os estímulo a que prosigáis en vuestro noble empeño; es decir, estímulo a todas las fuerzas vivas sociales para que os imiten, por honra de la Ciencia, de la Libertad y de España. (Muy bien, muy bien.)

Pero no sólo realizáis obra de cultura, realizáis también obra de especialización de la cultura misma, que es lo provechoso, que es lo debido, que es lo fecundo para el progreso de la ciencia y del arte. Dios lo quiere; la Naturaleza lo consagra; la realidad lo impone. ¿Qué es la aptitud individual, es decir, la disposición ingénita del espíritu para un orden de hechos con preferencia a todos los demás, sino la marca de una vocación providencial, para que cada cual se consagre a lo suyo, y de esa división y distribución del trabajo resulte realizado el bien total de la vida humana? ¿Qué es la disposición de los terrenos para producir frutos especiales, sino la demostración de que la misma Naturaleza también divide y distribuye su trabajo, para que con el cultivo adecuado y eficaz se llegue a la riqueza, a la hermosura, a la glorificación de la tierra por el trabajo distributivo y progresivo del hombre? (Muy bien, muy bien.)

Realizáis asimismo obra de humanidad, porque cuidáis de la mujer en su función más augusta, en su función de madre, función casi divina, porque es creación, es amor, es piedad, es abnegación, es sacrificio; lazo que une al hombre con toda la humanidad por la virtud consoladora del ejemplo, y con Dios hasta en los más increíbles; porque, señores, ¿quién no tiene fe en su madre, y con su madre en Dios, cuyo Hijo murió en la cruz para redimir a todas las madres y a todos los hijos, abriéndoles las puertas de la esperanza y del consuelo en las tribulaciones de la vida? (Grandes aplausos.)

Realizáis, en fin, obra de patriotismo, porque cuidáis también del niño para que se den hijos sanos y fuertes a la Patria, preparando al que en manos del maestro ha de ser luego elemento útil para el trabajo, para la sociedad, para la vida, para el arte, para el cumplimiento del propio destino, para el bien, en definitiva, para la Patria, amor de nuestros amores y supremo altar de nuestras ofrendas. (Muy bien.)

Y con esto, señores, ya está dicho todo: porque ¿qué falta por decir? ¿Que contéis conmigo? Pues dicho está. (Muy bien, muy bien.) Contad conmigo, y estad seguros de que las sabias y elocuentes indicaciones que en su brillante discurso ha hecho vuestro presidente, el doctor Sarabia, han sido recogidas por mí con amor y con el más vivo deseo de atenderlas.

Ahora, señores, otra vez mi saludo y mi aplauso, y en nombre de S. M. el Rey declaro abierto el presente curso de estas enseñanzas. (Grandes y repetidos aplausos.)

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

TEATRO REAL

Asociación de Pintores y Escultores

Baile de payasos (blanco y amarillo). Definitivamente se celebrará la noche del próximo viernes, en nuestro regio coliseo, el baile de payasos, organizado por esta Asociación, fiesta que promete revestir los caracteres de un verdadero acontecimiento, a juzgar por el gran número de localidades vendidas.

La Asociación de Pintores y Escultores, representación la más genuina del arte, ha puesto a contribución toda su iniciativa para que guarden gratisimo recuerdo los que a ella concurrían.

GRAN EXPOSICION LIQUIDACION DE CONFECCIONES

Trajes, desde 20 pesetas. Abrigos, desde 10 pesetas. Falda seda, desde 10 pesetas. ENTRADA LIBRE, POR EL PORTAL 33, MONTERA, 33

SUCESOS DEL DIA

Robo de un reloj. A María Pérez García le fué sustraído un reloj de oro y dos pesetas por Gregorio Pica-zo García, que fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Una denuncia. Doña Belén Simancas, dueña de una casa de huéspedes, denunció que mientras ha permanecido en su pueblo, dejó un baúl al cuidado de una mujer.

Cuando ha vuelto de su pueblo la denunciante, se ha encontrado con algunas ropas de menos y sin la paqueta de la rifa del mantón.

Esto no merecería la pena, si no hubiera dado la casualidad de haber correspondido el mantón de Manila al número jugado por doña Belén.

LOS VINOS

Desaparecido el impuesto de Consumos, cuestan tan caros como antes, y su pureza deja bastante que desear.

Por poco precio hallará el público vinos mejorables en el almacén de D. Felipe Martínez de Espronceda, Fuenarral, núm. 123, quien, para mayor satisfacción de sus clientes y la suya propia, ha instalado una magnífica Registradora «Nacional».

Informes gratis: Preciados, 11.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia parroquial de San Martín se ha verificado la boda de la encantadora y distinguida señorita María Teresa Suárez y Grai-ñá, hija del opulento editor D. Victoriano Suárez Garza, con el distinguido joven y conocido médico de la Beneficencia municipal don Alfonso R. Campoamor y Suárez, del distrito de Palacio.

La iglesia fué adornada con profusión de flores y plantas, llenando el templo elegante y distinguida concurrencia.

Fueron padrinos de tan feliz pareja la respetable madre del novio, doña Carolina Suárez y Fernández, viuda de R. Campoamor y el popular D. Victoriano Suárez.

La novia lucía riquísima toilette y hermosísimas alhajas, como también la madrina y las lindas hermanas de los recién casados, como la bondadosa y simpática madre de la novia.

Después de la ceremonia religiosa fueron obsequiados con un gran banquete los que la presenciaron, haciendo votos por la felicidad de los Sres. Campoamor y Suárez, que marcharon para Zaragoza y Barcelona, donde embarcarán para hacer una excursión, visitando algunas poblaciones de Europa.

Hemos recibido un ejemplar de la revista penitenciaria «Mundo Penal», y por él vemos que la redacción ha quedado constituida de la siguiente forma:

Director, D. Francisco García Baxter. Redactor-jefe, D. Antonio Martínez del Campo y Keller, y Administrador, D. Francisco Murcia y Castro.

En ella se han introducido grandes mejoras, complaciéndonos la próspera vida de la misma y la mayor importancia que adquiere cada día.

Oposiciones a la Beneficencia municipal.— Se convoca a los opositores que no estén conformes con el fallo recaído en el primer ejercicio—hayan ó no actuado en el segundo—a una reunión que se celebrará mañana viernes en el salón tertulia del café de Lisboa.—La Comisión.

Llamado a Buenos Aires para entrar a formar parte del Directorio del Banco Español del Río de la Plata, el actual gerente general del mismo, Sr. D. Augusto J. Coelho emprenderá éste su viaje a dicha capital en el próximo mes de junio.

Y habiendo sido nombrado para sustituir al Sr. Coelho en el alto cargo expresado, el señor D. Jorge A. Mitchell, el nuevo gerente general de la importante entidad bancaria mencionada, llegará a París en el entrante mes de febrero.

El Sr. Mitchell, que pertenece al Banco Español del Río de la Plata desde su fundación, ha desempeñado el cargo de gerente de la Central de Buenos Aires durante los últimos doce años.

Hemos recibido el número extraordinario con que El Diario Español de la Habana conmemora su nueva instalación y su triunfo como periódico importante de Cuba.

Es un número de veinticuatro grandes páginas, con numerosísimas y bien hechas fotografías, avalorado por firmas ilustres.

En él se recoge todo lo que representa esfuerzo y actividad española en la perla de las Antillas.

Plácemes merece el colega español-cubano, cuyas campañas en pro de los intereses de España en la que fué nuestra colonia tienen hoy la consagración del éxito más halagüeño.

Hoy ha pedido la mano de la bellísima y distinguida señorita Gregoria López Abeleda, hermana del Ilmo. Sr. D. Javier López Abeleda, rector de la Iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, el respetable y prestigioso jefe del Ejército D. Casimiro Yuste, para su hijo Casimiro, bizarro oficial profesor de la Academia de Infantería.

La ceremonia se celebró en la intimidad, por el reciente luto de la familia de la novia.

La boda se verificará en la primavera próxima.

El domingo, día 26 del corriente mes, a las once de la mañana, se celebrará junta general ordinaria de señores protectores, según

dispone el artículo 6.º de los Estatutos, en el Instituto Rubio.

La tercera matinee organizada por el elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil Industrial, se celebrará el domingo, 26 del corriente, de cinco a ocho de la tarde.

Esta agrupación también está terminando de organizar, en obsequio a las familias de los señores socios, el gran baile de trajes que celebrará en los salones del Círculo el domingo de Piñata, desde las diez de la noche hasta la madrugada, en el cual se adjudicarán tres magníficos premios a los mejores trajes.

En el Ateneo de Madrid el viernes, 24 del actual, a las seis de la tarde, el secretario primero de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, D. Angel Galarza, dará lectura de su Memoria sobre «El problema feminista español, la que se discutirá en sesiones que la Sección celebrará y se anunciará oportunamente.

La Liga del impuesto único

Con asistencia de los Sres. Argente (don Baldoño) y Palomó (D. Luis), y con numerosa concurrencia de intelectuales muy conocidos, celebraron ayer su anunciado reunión los defensores del impuesto único.

Después de notificadas a los asistentes las innumerables adhesiones recibidas y de cambiar impresiones sobre los trabajos realizados en España y en el Extranjero para difundir la teoría, quedó constituido el Comité de la Sección de Madrid por los señores D. Mauricio Galvo, D. Juan Centeno Sánchez, D. Eduardo Ugarte, D. José Martínez Lecueta y D. José Serrán Ruiz.

Reunido el Comité, acordaron sus miembros elegir presidente al ilustrado periodista Sr. Galvo, quien convocó la primera junta para mañana viernes, en el Centro de Cultura Hispanoamericana (Jorge Juan, 22), a las cinco de la tarde.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia genital.

ALCANCE POLITICO

Hablando el ministro de la Gobernación esta mañana con los periodistas, se refirió al alijo de armas de que ayer dimos cuenta, y dijo que no había intervenido en este suceso el gobernador civil, sino la autoridad militar. Las armas son antiguas, y por esto se cree que son procedentes de las pasadas guerras carlistas.

En el Congreso se han reunido una Comisión de Laredo y los representantes en Cortes de la provincia, cambiando impresiones acerca del objeto de su venida a Madrid, que es la construcción de un puerto de refugio en Laredo.

Los comisionados visitarán mañana al Presidente del Congreso y a los ministros de Fomento y Marina.

En el ministerio de Hacienda se ha verificado una nueva reunión de los representantes de las Vascongadas con el subsecretario y directores generales del mismo departamento. La reunión ha sido muy laboriosa, habiéndose hecho un examen de las recaudaciones que en estos últimos años han obtenido por el concepto que ahora se discute las provincias concertadas.

A la reunión ha asistido, además, el jefe de la Sección de Hacienda de la Diputación de Vizcaya.

No se ha llegado a ultimar nada, conviniendo los reunidos, antes de separarse, en volverse a reunir mañana por la tarde para reanudar sus trabajos.

El detalle del indulto general, firmado por

S. M. para solemnizar su santo, no ha sido conocido en todo el día.

Ha sido una verdadera odisea para los periodistas.

El jefe del Gobierno no los recibió a primera hora de la tarde, aunque les envió, por mediación del subsecretario de la Presidencia, la noticia de haber sido firmado por Su Majestad el indulto de referencia, en unión de otros dos indultos de pena de muerte que comprendían varios reos.

En la Presidencia, el detalle del indulto general no fué facilitado, y dijeron que el decreto había sido remitido a Gracia y Justicia; pero en este departamento no fueron más felices los periodistas y no pudieron tampoco adquirir noticia alguna que permitiera formar idea exacta del alcance que el indulto tiene. Informes llegan hasta nosotros asegurando que el indulto es de una gran amplitud.

El Consejo de ministros con S. M. ha sido aplazado hasta mañana.

Un niño asfixiado

A última hora de la tarde salió el Juzgado de guardia para intervenir en la trágica muerte de un niño de pocos meses ocurrida esta tarde en la calle del Olivar, núm. 33, segundo derecha.

Llámanse la criatura Fernando Lozano Bueno y contaba escasamente cinco meses.

El hecho ocurrió como sigue: Dejaron al pequeño los padres acostado en una cama de hierro y se marcharon, creyéndose dormido; pero la criatura quiso levantarse sin duda a los pocos momentos, y al dar una vuelta escurrióse entre los barrotes de la cama, de tan desgraciada manera que quedó colgado por la cabeza, sufriendo la muerte por asfixia.

Cuando acudieron los padres y se encontraron con tan triste cuadro se desarrolló la escena que es de suponer.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Muerte de un héroe.

FERROL. (Jueves, tarde.) En el inmedia to pueblo de Neda ha fallecido Antonio Bellón, simpático viejecito que constituía una interesante figura del pasado.

Antonio Bellón había asistido al combate del Callao a bordo de la fragata Triunfo, y en dicho combate se portó heroicamente.

Después fué trasladado a bordo del Numancia, y en dicho buque regresó a la Península.

Sus convecinos le admiraban por su prestigio histórico y guerrero. Actualmente desempeñaba el cargo de pañolero.

Función benéfica.

Se ha celebrado en este teatro una brillante función, organizada por el magisterio privado, a beneficio del Comedor de Caridad.

Representáronse La tragedia de Pierrot y El húsar de la guardia, actuando de artistas distinguidas señoritas y muchachos de la localidad.

Pobres niños!

CORDOBA. (Jueves, tarde.) Comunican de la huerta La Torrecilla, término del pueblo de Puente Genil, que hallándose cociendo morcillas una familia, cayó dentro de la caldera el niño Antonio Cejas Lamas, pereciendo abrasado.

Los padres del niño presenciaron la desgracia sin poder evitarla, desarrollándose una desgarradora escena.

Crisis obrera.

Acentúase la crisis obrera en los pueblos de la provincia.

Muchísimos trabajadores del campo afluyen a esta ciudad y recorren las calles implorando la caridad pública.

Banquete.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Varios admiradores del maestro Pahissa organizan un banquete en su honor por el buen éxito de la ópera «Gala Placidia», recientemente estrenada en el Liceo.

De Melilla.

Esta mañana, a las tres, ha anclado en el puerto el vapor correo «Vicente Pujol», procedente de Melilla.

En él han llegado, mandados por un oficial, 108 individuos de tropa del regimiento sexto mixto de Ingenieros.

Han desembarcado para incorporarse al regimiento de Zapadores minadores de guarnición en esta plaza.

Trabajos de la Policía.

La Policía ha practicado activas pesquisas en busca de los presos que se fugaron del penal de Tarragona hace unos días.

De los tres fugados, ha conseguido capturar a uno cuando se disponía a embarcar.

Se sigue la pista a los otros dos.

También ha sorprendido la Policía a tres apaches franceses, que eran buscados por la Policía francesa.

Se les ocuparon útiles para el robo.

La enfermedad del gobernador.

El gobernador civil mejora lentamente del ataque gripal que viene sufriendo.

Cadáver identificado.

La Policía ha encontrado la ficha antropométrica que corresponde al sujeto cuyo cadáver fué encontrado recientemente y estaba depositado, sin identificar, en el Hospital Clínico.

Resultó ser el cadáver de un sujeto conocido como quincenario.

Aviador francés.

El cónsul de Francia en Barcelona ha participado al gobernador y a las autoridades de Marina que un aviador francés se propone hacer un raid aéreo por las costas de España y Marruecos, y desea hacer escala en Barcelona para aprovisionarse, utilizando para aterrizar uno de los muelles de nuestro puerto, como sitio más adecuado.

Fiesta científica.

La institución científica establecida con el legado Alsina organiza una fiesta, en la que tomarán parte algunas personalidades científicas.

Huelga de aserradores.

Nos comunican de Reus que se han declarado en huelga los operarios de una fábrica de aserrar maderas.

Los obreros piden la reducción de la jornada de trabajo a nueve horas y aumento de dos reales diarios en el jornal.

Otra huelga.

Comunican de Manresa que los canteros y picapedreros de aquella región han anunciado que el lunes comenzarán la huelga en las canteras de San Fructuoso.

Piden la jornada de ocho horas.

Suceso misterioso.

CASTELLON. (Jueves, tarde.) Comunican de Villarreal dando cuenta de un misterioso suceso allí ocurrido y que es muy comentado.

Trátase del hallazgo en una acequia de la alquería Bou del cadáver del joven José Latorre.

El cadáver tenía la tráquea seccionada.

Dicho joven había desaparecido la noche anterior de la casa paterna, descalzo y en paños menores.

Ignórase si se trata de un crimen ó de un suicidio.

El gobernador civil.

Mañana llegará el nuevo gobernador civil de la provincia.

Supónese que trae la misión de unir a los liberales, divididos por antiguos odios.

Contra un tren.

Comunican de Burriana que al pasar por allí el expreso, unos cuantos individuos arrojaron una lluvia de ranjas contra el tren, rompiendo los cristales de las ventanillas de los departamentos de tercera.

EXTRANJERO

Restos de un buque.

SAN PETERSBURGO. Los restos del navío ruso Stomart, que fué abandonado al incendiarse, constituyen un serio peligro para la navegación por el Mar Rojo.

La política francesa

Consejo.

PARIS. En el Consejo de Ministros de esta noche, M. Briand dará cuenta del proyecto de amnistía.

Se leerá mañana en las Cámaras. En ellas será discutido y aprobado el proyecto antes de que M. Poincaré se posesione de la Presidencia.

Comentarios y actitudes.

El grupo partidario del voto proporcional,

presidido por Boniset, pide que en las Cámaras se discuta cuanto antes el asunto, para conocer las orientaciones del Gobierno.

Jaurés intervendrá en el debate sobre política general.

También intervendrá el grupo de Unión republicana.

No apoyarán más que a Gobiernos que resuelvan la cuestión de las reformas laicas.

Las Cámaras se han reunido hoy durante diez minutos, acordando continuar mañana.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Noticia inexacta.

SAN PETERSBURGO. No es exacto que Rusia exija que Scutari sea entregada a los montenegrinos.

Sólo en el caso de que los albaneses, que son numerosos, la abandonaran, exigirán que inmediatamente fueran entregados los alrededores a la autoridad de los montenegrinos.

La contestación de Turquía.

LONDRES. A pesar de que Turquía ha dicho que contestaría inmediatamente a la nota de las Potencias, con referencia a noticias de Constantinopla se cree que no será tan fácil como en un principio se esperaba la solución que se dé a este asunto, sobre todo en lo que se refiere a la cesión de Andrinópolis.

Disgusto en los Balkanes.

También se habla de que los representantes de los Estados balkánicos han manifestado que ven con algún disgusto la actitud de las Potencias en lo que se refiere a la indemnización solicitada de Turquía.

Noticias de Bukarest.

BERLIN. Comunican de Bukarest que los ánimos están excitadísimo por la ineficacia de las gestiones que se hacen para obtener la compensación solicitada, por la actitud de los rumanos durante la guerra.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Niñas de la Paz (Embajadores, 4), y habrá función solemne, con sermón, a su titular, a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, completas, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Descensión de la Santísima Virgen.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Alarcón, Góngoras, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín o de María Auxiliadora en su iglesia. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

En la capilla de la Unión del Templo Nacional del Sagrado Corazón de Jesús y Santa María la Real de la Almudena, tendrá el turno de adoración la Unión de Damas Españolas, de siete y media a doce de la mañana y de cuatro a seis y media de la tarde.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 24

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—5,30. Sobreviviré.

COMEDIA.—9,15 (función benéfica), Madame Pepita. El pregon del género alegre y la cupletista Teresita Zaza.

PRINCESA.—9,30. El misterio del cuarto amarillo (función popular).

LARA.—6,30 (doble), Canción de cuna (dos actos) y La Argentina.

10. Marido modelo.—11. Las cacañas (dos actos) y La Argentina (doble).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Trampa y cartón (dos actos y varios películas).

9,45 (sección), Fortunato (tres cuadros)—11 (doble), Trampa y cartón.

APOLO.—6,30. Los hombres alegres y Trio Lara.

10,15. El arroyo y Trio Lara.—11,45. La cucaracha.

ESLAVA.—6. Las cigarras hormigas.

10,00. El conde de Luxemburgo.

COMIGO.—6,30. Los hombres que son hombres... (doble).

10,30. Los cuatro galos (doble).

NOVEDADES.—5,45. El banderín de la cruz.—7. La Venus moderna.—9. Las pobres viudas.—10,30. El gollo de Guinea.—11,45. El gilito.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15. películas.

5,15. La noche del baile.—6,15. De mala raza (especial).—9,30. Pascualina.—10,30. El baile de la condesa (especial).

GRAN VIA.—10. Amor de amar.—11,45. El amor al arte.

TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30. grandes secciones de cinematografía y variedades por una escogida compañía internacional.

PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas

120.000 PESETAS
necesitan con urgencia en
1.ª hipoteca sobre una buena
casa. Sin intermediarios. Jac.
Comedrezo, 50, 1.ª, de 9 a 12 y 5.

TRASPASO
Por no poder atenderlo se
traspasa café-bar, en 75.000
pesetas, calle de primer or-
den. Razón: AGENCIA DE
ANUNCIOS COLOMINA.—
Fuencarral, 10; de nueve a
una y tres a seis.

PAGO BIEN
Alhajas anti-
guas y mo-
dernas, perlas, piedras de opo-
rto y toda clase de antigüeda-
des.—BEGARAY, 17.

ANUNCIOS
Reclamamos, Noticias, Ar-
tículos industriales y Es-
quemas de defunción,
de novenario y de ani-
versario en todos los pe-
riódicos, con los mayo-
res descuentos en
LA SOLUCION
Carretas, 9, 1.º
Teléfono 1.457.
MADRID
PEDIR TARIFAS GRATIS
Propagandas
específicas
económicas

COMPRO
ALHAJAS
Pago altos precios
20-PRINCIPE-20

AUTOMOVILES
En perfecto estado de uso,
pesetas 2.500.
47, Paseo de la Castellana.

El Hórreo
La mejor sidra Champagne
Probarla para persuadirse.

AMA DE CRIA
buenas condiciones, se nece-
sita Lepanto, 2, segundo

CAMAS
DORADAS
legítimas inglesas, únicas de
dorado permanente.—Pint.
ños.—ESPOZ Y MINA, 5.

Se ha celebrado, la tarde del
23, en el Líbano, un banquete
con que numerosos ami-
gos han obsequiado a D. Car-
los Durán de los Ríos, por
las gestiones que viene reali-
zando para la prolongación
del Paseo de Rosales. El aga-
rre ó en trajes elegantes
se refirió al obsequio y pro-
pósito de dedicar toda su activi-
dad al logro de la aludida
aspiración.

Requisitos: andolet 9 HP, 2ci.
6500. Imagro, 9, Gutiérrez

LA BODEGA
Vinos puros directamente
de Arganda, a domicilio.—
Descuento a militares.
12, BARCELONA, 12.
COMPRO FINCA
grande, de utilidad y recreo,
en Madrid ó proximidades.—
Ofrecimientos con precios y
detalles a R. M. Sociedad Ge-
neral de Anuncios, Montera, 19
HOMBRES
duración pronta y perfecta de la
DEBILIDAD GENITAL
(spermatocitos, próstata, etc.),
con
SELLOS-PARIS
Dr. Paris, 7 plaza, caja. Puerto Sol, 5.
Para informes y consultas presen-
ciar el Dr. Paris, Deza, 9, 1.ª y 2.ª
Cond. Residencia, 9. Anillo Con-
stituyente del Dr. Paris, Deza, 9, 1.ª y 2.ª
4 y 5. Se envían folios y GRATIS
el folio 4 cuando se pide.
DINERO
Comercio, propietarios Ma-
drid y prov.ª, muebles y toda
garant. Mayor, 65, pl.ª 9 a 12.
ALMONEDA
completo, coste 4.000 pias.,
se da en 2.000 y varios
muebles y vajillas en Carre-
ra S. Jerónimo, 5, 2.ª
Calle de Pérez Aguirre
Ctra. 975, Plaza del Pro-
greso, 13, y Atocha, 114, fars.
Traducciones de idiomas.
Escalinata, 13, 1.ª Izda.—
DOÑA CLOTILDE JIMENEZ MORAL
HA FALLECIDO
EL DIA 23 DE ENERO DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición
de Su Santidad.
R. I. P.
Su hermano político D. Antonio Falquina;
sus sobrinos D. Antonio Falquina Jimenez
y Doña Dolores García Pruneda y
Arizón (auserentes) y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan
encomendar su alma a Dios y
asistán a la conducción del cadáver,
que tendrá lugar el día 24 del
corriente, a las tres de la tarde,
desde la casa mortuoria, Plaza del
Rey, núm. 6, al cementerio de la
Sacramental de San Justo, por lo
que les quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

EL ILMO. SEÑOR
Don Enrique Varela de Seijas y Entralgo
DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA, MEDICO-JEFE DEL SERVICIO SANITARIO DE
LOS FERROCARRILES DE M. Z. A., MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTIFI-
CAS, MEDICAS Y FILANTROPICAS, COMENDADOR DE ISABEL LA CATOLICA, ETC.
HA FALLECIDO EL DIA 23 DE ENERO DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
El Consejo de Administración de la Compañía de M. Z. A. y los Di-
rectores de la misma; sus desconsolados hijos D. Fernando, D. Eduardo
y doña Enriqueta; hijos políticos doña Concepción Aguilar, doña Mer-
cedes Carrascosa y D. José Arderius; nietos, hermanos D. Manuel y don
Alejandro (ausente), hermanos políticos, sobrinos, primos, demás pa-
rientes y testamentarios.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a
Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar
el viernes 24 del corriente, a las tres y media de la tarde, des-
de la casa mortuoria, Hortaleza, 19, al cementerio de la Sa-
cramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el corcho.
No se reparten esquelas.
LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

¿Reumáticos?
El Bálsamo Victoria, com-
puesto con Mesotán, Metilo,
Alcanfor, Cocaína y Mentol,
cura en el acto los dolores más
agudos. 2ns. Victoria, 8 Madrid
AL
PUBLICO
Compra por todo su valor
Alhajas, Oro, Plata, Platino,
GALONES Y
Papeletas
del Monte, aunque estén
empañadas y vencidas.
CASA
Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.
DINERO
Con reserva a sueldos y pen-
siones del Estado y Ayun-
tamiento, Costill, de los Ange-
les, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8
DOLOR DE CABEZA
Neurálgicas y jaquecas
desaparecen en cinco
minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídense en farms.
Se necesitan chicos mayo-
res para recados. Monte-
ra, 31, fábrica de sombreros.

# La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

**REGALA**  
a todos sus suscriptores de año un  
**Seguro de Accidentes Ferroviarios**  
mediante contrato celebrado con  
la importante Compañía ZÜRICH.  
10.000 PESETAS  
en caso de muerte.  
10.000 PESETAS  
en caso de invalidez permanente y  
absoluta.

**Sus Servicios**  
de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios.  
los mejores horarios de trenes.  
los mejores hoteles.  
los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mun-  
do en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turis-  
mo y Viajes de LA CORRESPONDEN-  
CIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta  
del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.	>	>	5,00	10,00
Unión Postal.....	>	>	9,00	18,00
América y Oceanía	>	>	15,00	30,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

# EL THERMOGÈNE

Cura en una noche

## Resfriados, Dolores, Punzadas en los costados

Es un remedio sencillo y limpio  
sin precisar variación alguna de costumbres



De venta en las principales farmacias de España, y espe-  
cialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez Mar-  
tín y C.ª, Martín y Durán, Francisco Gayoso, Arenal, 2.—  
BILBAO, Barandiarán y C.ª—SANTANDER, Pérez del Moli-  
no y C.ª—VALLADOLID, Norberto Adulce.—ZARAGOZA,  
Rived y Choliz.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

# UROMIL REUMATISMO

"TRATAMIENTO MODERNO"  
ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO

El UROMIL purifica la sangre, tonifica el cora-  
zón, desinfecta las vías urina-  
rias, reduce los cálculos, faci-  
lita la expulsión, y evita la  
recidiva de la nefritis.  
Es un remedio sencillo y limpio  
sin precisar variación alguna de costumbres



Los análisis de la orina, a los pocos días de tomar el  
UROMIL, demuestran científicamente que es incom-  
patible para destruir el exceso de ácido úrico, y curar el

## ARTRITISMO GOTA ARENILLAS GOLICO NEFRITICO

Muchos médicos eminentes atestiguan haber alcanza-  
do curaciones sorprendentes en sí mismos y en enfer-  
mos que no encontraron alivio positivo, ni aun en los  
preparados compuestos de litina ó piperacina.

Desde prospecto científico y certificado

FARMACIA INTERNACIONAL  
Rambla del Centro, 17  
BARCELONA  
De venta en las principales Farmacias

# Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

AGUAS PURGANTES

## COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primerz emmenacia médica recono-  
cida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el pur-  
gante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to-  
marlas causan irritación, cólicos ni dolores de  
vientre, como sucede con todas las demás aguas  
purgantes; las de Coslada son las únicas que  
obran a los pocos minutos de tomarlas, y están  
exentas del sabor amargo que tienen las demás  
aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapi-  
dísimo, siendo las mejores que se conocen en  
todo el mundo, según el dictamen de eminencias  
médicas. Las Aguas de Coslada también son  
maravillosas para combatir el estreñimiento, los  
infartos del hígado, afeciones de estómago,  
pulmón y riñones, y sobre todo contra la pa-  
resis intestinal y de la vejiga; digestiones difi-  
ciles, enfermedades pertenecientes a la matriz  
y reumatismo, con migrañas y a todas las  
enfermedades de la piel, como son granos in-  
feciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas.  
Los pedidos al por mayor para España y el  
extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias  
y droguerías del mundo.

# PEELE

Del sabio Profesor Dr. Lehman - Automassage Liquide

## TALISMAN DE BELLEZA--FUENTE DE ETERNA JUVENTUD

Esta Loción es el ÚNICO preparado que da al cutis BLANQUEZ NATURAL Y PERMANENTE - SIN PINTARLO -  
quita de por completo ARRUGAS, pecas, espinillas, erupciones, etc. Ptas. 10 el frasco.

**POLVOS DE ARROZ PEELE**, 5 y 10 pesetas caja. De venta en las principales farmacias de MADRID. - San Se-  
bastián: Simón Echevarría e Hijos. Cádiz: Perfumería Ideal. Sevilla: Bazar Sevillano. Málaga: Antonio Marmolito.  
Zaragoza: La Oriental. Bilbao: Barandiarán y C.ª. Vigo: Droguería Pardo. Santander: Villafraña y Calvo. Valladolid:  
La Belleza. Las Palmas: Liso. Barcelona: Perfumerías Latort, Sarrá, Ideal, Ferrer y C.ª. Palma de Mallorca:  
Perfumería Inglesa. Habana: Colso Pérez. París: Galeries Lafayette.

DEPÓSITO GENERAL PARA ESPAÑA: MADRID, 31, SAGASTA

Alivio inmediato y curación rápida de  
**CALLOS Y DUREZAS con EMPLASTO**  
Aplicación sencilla; no mancha ni  
olor, Arenal, 2. Por mayor: Centros de

**HOJA DE SAUGE** de A. GILBERT, farmacéutico  
47, Av. de l'Observatoire, PARIS  
¡PROBADLO!  
Esta, 1.50 peseta. Por correo certificado, 1.90 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayo-  
Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrán y C.ª, Puerta Ferrisa, 18, Barcelona

**PAPEL WLINSI** Soberano remedio  
para la rápida curación de las  
afeciones del pecho, tal de  
garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos,  
Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de  
este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.  
Depósito en todas las Boticas y Droguerías. - PARIS, 31, Rue de Seine.

**SE VENDE** con buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS  
de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Bar-  
celona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas  
pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.  
La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y ren-  
dimiento.  
Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 23, ter-  
cero, en esta corte.

**VENDO** familiar y un cap.  
Travesía Trujillos, 8, portería

## VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

**24.000.000 de francos**  
Pueden ganar los que compren a plazos valores públicos  
cotizables en Bolsa, de las nuevas combinaciones que ha  
puesto a la venta.  
El Crédito General Español.—Barcelona.

**SUBASTA VOLUNTARIA**  
A las doce de la mañana del corriente y en el estudio del No-  
tario de esta corte D. Jesús Suárez Coronas, Fernanfior, 2,  
se venderá en subasta extrajudicial voluntaria la casa nú-  
mero 8 de la calle de San Bartolomé de esta capital, por el  
tipo de 35.000 pesetas. Los títulos y pliego de condiciones  
en dicha Notaría, todos los días laborables, de 10 a 1.

**LA CENTRAL ANUNCIADORA**  
AGENCIA DE PUBLICIDAD  
Augusto Figueroa, 16, 1.ª, Madrid

**PRESTAMOS**  
por alhajas y papeletas del Monte  
SEVILLA 12 y 14, entresuelo  
(antes Príncipe 2)

Afecciones de la Uretra  
**Catarros vesicales**  
Hemorragia Cistitis  
Se curan por completo sin recaídas, con las capsulas Olophen sin  
olor penetrante ni acción nociva  
sobre el estómago.  
Precio Ptas. 4.-  
En todas las farmacias.

**M. Z. A.**  
es la marca otorgada por el Gobierno a la  
Casa Coppel para los  
cronómetros que usan  
los ferroviarios espa-  
ñoles.  
**PRECIOS**  
Niquel..... Ptas. 40  
Plata..... » 50  
Id. con tapa » 60  
A cada reloj acom-  
paña un certificado de  
garantía.  
Los pedidos a la  
Fabrica de relojes  
de Carlos Coppel,  
Fuencarral 27, Madrid  
Los legítimos relojes  
M. Z. A. tienen en la  
esfera, además de esta  
marca, la inscripción  
C. Coppel.

**EL PAPEL NABAT**  
es el más higiénico y agrada-  
do de los desinfectantes per-  
manentes. Caja con 6 paque-  
tes de distintos perfumes, pes-  
etas 1,70 A. provincias, 1,50  
centimos más para gastos de  
correo certificado, lo mismo  
para una que para 10 cajas.  
CASA THOMAS, SEVILLA,  
NÚMERO 3.—MADRID.  
Cada labn. a 1 02 cable-  
ros, con. B. Preciados, 4,22

# KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso  
Recomendada por los mejores  
clínicos del mundo, por sus re-  
sultados maravillosos. Alimen-  
to vigoroso. Antifético. Certifi-  
cados médicos a disposición de  
los clientes.

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y  
Larga vida.

**LA INDIA**  
12-MONTERA-12

**"EL DETECTIVE MODERNO"**  
Oficina Internacional de Detectives.  
Esta casa, además de los servicios de investigación y  
vigilancia particulares para toda España y el extranjero,  
dispone de un numeroso personal técnico, para encargarse  
de la vigilancia especial de casas de Comercio, Bancos, Fe-  
rrocarriles, etc.—consultas a domicilio.  
On parle français.—English spoken. Si parla italiano.—  
Man spricht Deutsch.  
Única Agencia en España: General Castaños, 4, Madrid.  
Teléfono 4201

**LA PIÑA RUY-RAM**  
Es el summum de la higiene y la elegancia, colgar una piña  
Ruy-Ram en el tocador, despacho, dormitorio, gabinete,  
etcétera, y está llena de "Ozonopino", regenera y perfuma  
el ambiente. Venta en: perfumerías, droguerías, farmacias,  
bazar, médicos y artículos de saneamiento. Por mayor: el  
higienista inventor Isidoro Ruiz Carretas, 37, pl. Madrid

**PRIMER ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SEÑOR  
**D. VICENTE DE MARTITEGUI**  
Y PEREZ DE SANTA MARIA  
FALLECIÓ EL 25 DE ENERO DE 1912  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición  
de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus hijos, hermana, hermanos políticos, sobri-  
nos y demás parientes,  
Ruegan a sus amigos encomienden su  
alma a Dios.  
Todas las misas que se celebren los días 21  
y 25 del corriente en el Convento de las Góngoras,  
el 26 y 27 en la iglesia del Salvador y San Luis  
Gonzaga (Zorrilla, 1) y el día 25 Su Di-  
vina Majestad de manifestado en la Capilla de las  
Misioneras Eucarísticas (Góngora, 1) serán aplica-  
das por el eterno descanso de su alma.  
Todos los Sres. Prelados de España han con-  
cedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN**  
los DEBILITADOS, los FATIGADOS  
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?  
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE  
Para casos tales, nada como la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente  
más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal.  
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las  
BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO  
y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas,  
agota las secreciones y previene la  
**TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUBERGE, COUREVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias

**LA INTERNACIONAL**  
Compañía. Ventas e Hitotecas de fincas en Madrid y provin-  
cias.—Sección especial de administración de fincas.  
Horas: De 9 a 8. Preciados, 13, 2.ª

**AVISO** La acreditada sastrería para niños, de  
Vicente Minguéz, Cruz, 17, SIGLO XX,  
participa a su distinguida clientela que, por ferribo de la  
finca, se ha trasladado al número 14 de la misma calle.  
14, CRUZ, 14.—SIGLO XX.—14, CRUZ, 14.

**GENEROS DE PUNTO**  
Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, panta-  
lones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, pelorinas,  
medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc. Espe-  
cialidad en artículos para niño.  
ALMACENES DE POSTEROS, NUM. 1 BIS,  
CEPERINO TRALLERO.

**OCTAVO ANIVERSARIO**  
LA EXCMA. SEÑORA  
**Doña María Rafaela de Mioño y Urra**  
MARQUESA DE CILLERUELO y CONDESA VIUDA DE MORIANA,  
DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA  
Falleció en el pueblo de Las Fraguas el 24 de enero de 1905  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
y la bendición de Su Santidad  
R. I. P.  
Su capellán; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos,  
sobrinos, primos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parro-  
quia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y en las iglesias del Sal-  
vador y San Luis Gonzaga, Salesas Reales y Jesús Nazareno, serán aplica-  
das por el alma de la finada.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad y Obis-  
pos de Madrid-Alcalá, Santander y Sigüen, tienen concedidas indulgencias  
en la forma acostumbrada.